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1-1  數與數線 

 

 

 

1. 正數：比 0 大的數。 

2. 負數：比 0 小的數。 

3. 0 不是正數，也不是負數。 

 

 表示相反或相對意義的量 1  

以海平面為基準，海平面以上 100 公尺記為

＋100 公尺，則某潛水艇在海平面以下 200 公

尺可記為    －200 公尺。 

 

 相對意義的量的應用 2  

(1) 以學校為基準，學校的東方 10 公里處記

為＋5，則學校的西方 12 公里處可記為

    －6 。 

(2) 以中午 12 點為基準，如果上午 8 點記為

＋8，則下午 3 點可記為    －6 。 

 
  

 表示比 0 大與表示比 0小的數 3  

若比 0 小 7 的數記為－7，那麼： 

(1) 比 0 大 3 的數應記為    ＋3 。 

(2) －10 比 0 小   10 。 

 判斷正、負數 4  

下列各數中，哪些是正數？哪些是負數？ 

－0.01、1、－12、7.2、0、－4、－5.4 

正數：              1、7.2  

負數：              －0.01、－12、－4、－5.4  

 

 1. 若體重增加 6 公斤記為＋6 公斤，則減輕 3 公斤可記為    －3 公斤。 

 

 2. 以中午 12 點為基準，若下午 5 點記作＋5，則上午 5 點可記作    －7 。 

 

 3. 若比 0 大 8 的數記為＋8，那麼： 

(1) 比 0 小 8 的數應記為    －8 。 

(2) ＋13 比 0 大   13 。 

 

 4. 下列各數中，哪些是正數？哪些是負數？ 

  －
3

 5 
、2.1、0、－7.3、19、1

4

 7 
、－30 

  正數：
        

2.1、19、1
4

 7 
，負數：

          
－

3

 5 
、－7.3、－30 。 

第 1  整數運算與科學記號 章 

正數與負數 

 

1 
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1. 數線上每個點都可以用一個數來表示；反之，每個數在數線上都代表一個點。 

2. 設 a、b、c 是三個數， 

(1) 若 a＜b 且 b＜c，則 a＜c。  (2) 若 a＞b 且 b＞c，則 a＞c。 

 

 讀點 1  

寫出下面數線上 A、B、C、D 四點所代表的

數。 

－4－5 －3

B C DA

－2 －1 0 21 3 4 5  

A (－5 )、B (－2
2

 3 
 )、C ( 

4

 5 
 )、D ( 3

1

 2 
 ) 

 描點 2  

在下面數線上，標示出－3、2
3

 4 
、－1

2

 3 
、3.7

四點的位置。 

 

 

  

 遞移律 3  

小桃斤斤計較每天早、午、晚餐的攝取熱量，

其中早、午餐為 a、b 大卡。若午餐的熱量要

比早餐低，則 a   ＞ b。又晚餐的熱量 c 大

卡一定要最低，因此 a、b、c 的大小關係為

     a＞b＞c 。 

 比較數的大小 4  

已知－3、－4.75、0、1、
3

 2 
、－4 六數，將 

這六數由小到大依序排出順序為： 

               
－4.75＜－4＜－3＜0＜1＜

3

 2 
。 

 

 

 1. 寫出下面數線上 A、B、C 三點所代表的數。 

A B C

－4－3－2 －1 0 21 3 4  
 

 2. 在下面數線上，標出－3
2

 3 
、－2

3

 5 
、－0.8、3.75 四點的位置。 

 

 

 

 

 3. 2011 年 3 月日本發生超級地震，造成多次海嘯。若浪高分別有 a、b、c 公尺，且 a 不比 b 低， 

c 比 a 還高，則浪高最高為   c 公尺。 

 

 4. 已知 
3

 5 
、－

3

 5 
、0、－0.82、－2

3

 5 
 五數，將這五數由小到大依序排出順序為：

                  
－2

3

 5 
＜－0.82＜－

3

 5 
＜0＜

3

 5 
。 

－1 2
3

3
4

－3 2 3.7

－4 －3 －2 －1 0 21 3 4

A (－3
1

 2 
 )、B (－

4

 7 
 )、C ( 3

2

 3 
 ) 

2
3

3
5

－0.8－3 －2 3.75

－4 －3 －2 －1 0 21 3 4

數線與數的大小 

 

2 
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1. 相反數：數線上，位於原點兩側，且與原點距離相等的兩個數互為相反數。 

2. 絕對值：數線上，表示一個數的點與原點的距離，稱為這個數的絕對值。 

 

 相反數的意義 1  

完成下列各題： 

(1) 0 的相反數為   0 。 

(2) 5 的相反數為    －5 。 

(3) －16 的相反數為   16 。 

 

 絕對值的意義 

 
2  

完成下列各題： 

(1) | 0 |＝   0 。 

(2) 








 
7

 4 
 ＝

   

7

 4 
。  

(3) | －3.5 |＝   3.5 。 

 
  

 比較絕對值的大小 3  

已知－3、－4.75、0、1、
3

 2 
、－4 六數，則

其絕對值由小到大依序排出順序為： 

                 
| 0 |＜| 1 |＜









 
3

 2 
 ＜|－3 |＜|－4 |＜|－4.75 | 。 

 比較數與絕對值的大小 

 
4  

數線上有 A ( a )、B ( b )、C ( c ) 三點，其中

A 在原點左方，B、C 在原點左右兩側，且與

原點距離相等。若 A 離原點最遠，則 a、b、 

c 的絕對值大小順序為        | a |＞| b |＝| c | 。 

 

 

 1. 完成下列各題： 

(1) 
1

 4 
 的相反數為

    
－

1

 4 
。 (2) －0.8 的相反數為    0.8 。 

 

 2. 完成下列各題： 

(1) | 5 |＝     5 。   (2) |－0.125 |＝     0.125 。 

 

 3. (1) 在數線上，絕對值等於 5.5 的數有           5.5、－5.5 。 

(2) 在數線上，絕對值小於 3 的整數有           2、1、0、－1、－2 。 

 

 4. 已知 
3

 5 
、－

3

 5 
、0、－0.82、－2

3

 5 
 五數，則其絕對值由小到大依序排出順序為：

                    
| 0 |＜









 
3

 5 
 ＝









－
3

 5 
 ＜|－0.82 |＜









－2
3

 5 
 。 

 

 5. 數線上有 A ( a )、B ( b )、C ( c )、D ( d ) 四點，其中 A、B 和 C、D 到原點的距離分別相等，但

A、B 離原點較近，則 | c |   ＞ | b |。 

相反數與絕對值 

 

3 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( B ) 1. 若美美向北走 3 公里，記為＋3 公里，那麼宗宗向南走 10 公里，可記為多少公里？  

(A) ＋10   

(B) －10   

(C) ＋13   

(D) －7 

( C ) 2. 小梅今天拿到零用錢 600 元，在帳簿上記錄＋600 元，下午買筆記本花了 45 元，那麼她

應在帳簿上記錄多少元？  

(A) ＋45   

(B) ＋645   

(C) －45   

(D) －645 

( C ) 3. 絕對值小於 15 的整數共有多少個？  

(A) 14   

(B) 15   

(C) 29   

(D) 30 

( B ) 4. 已知 a、b 都是負數，且∣a∣＞∣b∣，則下列選項何者正確？  

(A) a＞b   

(B) a＜b   

(C) a＝b   

(D) 無法判斷 a、b 的大小關係 

( C ) 5. 下列敘述何者正確？  

(A) －3
 1 

 2 
 在－3 的右邊 

(B) －4
 3 

 4 
 最靠近的整數為－4 

(C) －3.8 的絕對值等於 3.8 

(D) 最靠近－7
 8 

 9 
 的整數其絕對值等於 7 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 完成下列空格： 

(1) 
 3 

 2 
 的相反數＝     － 

 3 

 2 
。  (2) ｜－1.29｜＝      1.29 。 

(3) －








－
9

 5 
 的相反數＝    

 9 

 5 
。 

 

 

數學(一) 1 
1-1 

數與數線 
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 2. 比較下列各數的大小： 

(1) －3.5、0.9、－3
 2 

 5 
、0  答 ：           －3.5＜－ 3  

 2 

 5 
＜0＜0.9 。 

(2) 1
 3 

 4 
、－1

 3 

 4 
、－1、1.25  答 ：            －1

 3 

 4 
＜－1＜1.25＜1

 3 

 4 
。 

 

 3. 完成下列空格：  

(1) 在數線上，絕對值等於 14 的數是      14、－14 。 

(2) 在數線上，絕對值等於 0 的數是       0 。 

 

 4. 小蕙第一次段考五科的成績和數學分數 90 分比較的差如下表，試問：  

科目 國文 英文 數學 自然 社會 

相差分數 ＋2 ＋10 0 －2 －8 

小蕙的國文成績為    92 分，英文成績為    100 分， 

      自然成績為    88 分，社會成績為    82 分。 

 

 5. 在數線上，已知 A、B 兩點相距 52 單位長，且 A 點坐標為 37，則 B 點坐標為      89 或 －15 。 

 

 6. 某次數學考試成績以 60 分為標準，已知考 84 分記為「＋8」，則考    51 分可記為「－3」。 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

 1. 在下面數線的 □ 中，填入 A、B、C、D 四點的坐標。 

 解 ： A 

－ 2 0 

B C D  

 

 

 

 

 

 

 2. 在數線上描出下列各點：  

 1 

 2 
、2.5、－ 

 2 

 3 
、－2.25、4 

 解 ： 

 

 

 

 

 

 

 

－2
 2 

 3 
 －5

 3 

 5 
 －

 1 

 4 
 1

 1 

 2 
 

 
－ 2 

. 
2 5 

2 
3 2 . 5 4 － 

 

1 
2 

 

0 1 
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下表是高雄捷運橘線表，小南想把這表製作成一數線，方便日後搭乘計

時。已知捷運行駛各站平均時速固定，且每站均停車 1 分鐘，方便乘客

上下車，若小南把美麗島站記為 0，且從西子灣站搭到美麗島站共花了 5

～6 分鐘，而西子灣站與美麗島站相距 1.34＋1.29＋0.94＝3.57 ( 公里 )，

所以記為－3.57，則從美麗島站往東搭了 7～8 分鐘後所停靠的站應記為

何？ 

西                                                                       東 

西 

子 

灣 

鹽

埕

埔 

市

議

會 

美

麗

島 

信

義

國

小 

文

化

中

心 

五

塊

厝 

技

擊

館 

衛

武

營 

鳳

山

西

站 

鳳

山 

大

東 

鳳

山

國

中 

大

寮 

距

離 
1.34 1.29 0.94 0.83 0.65 1.04 0.74 0.7 0.75 0.74 0.85 1.04 2.22  

(A) 1.48  (B) 3.96  (C) 6.2  (D) 7.05 

 答 ：    (B) 。 

 解 ：因為由西子灣站到美麗島站停了 2 站，共休息 2 分鐘。 

故西子灣站到美麗島站行駛 3.57 公里至少花費 3～4 分鐘。 

從美麗島站往東行走 3～4 分鐘後，至少行走 3.57 公里。 

而美麗島站到衛武營站距離為 

0.83＋0.65＋1.04＋0.74＋0.7＝3.96 ( 公里 )， 

至少花費 3～4 分鐘，且停靠 4 站，花費 4 分鐘， 

共花費約 7～8 分鐘， 

所以應記為 3.96，故選(B)。 
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1-2  整數的加減運算 

 

 

 

1. 如果 a、b 都是正數，且 a＞b，那麼： 

(1) (－a )＋(－b )＝－( a＋b ) 

(2) (－a )＋b＝－( a－b ) 

(3) (－b )＋a＝a－b 

2. 兩個相反數相加，其結果一定是 0。 

3. 若 a 是整數，則 a＋0＝a。 

4. 加法交換律：設 a、b 是任意的整數，則 a＋b＝b＋a。 

5. 加法結合律：設 a、b、c 是任意的整數，則 ( a＋b )＋c＝a＋( b＋c )。 

6. 設 a、b 是任意整數，則 a－b＝a＋(－b )。 

 

 整數的加法 1  

計算下列各式： 

(1) (－18 )＋(－12 )＝    －30 。 

 

(2) 29＋(－11 )＝    18 。 

 

(3) 15＋(－15 )＝    0 。 

 

(4) (－70 )＋35＝    －35 。 

 

 加法交換律與結合律 2  

計算下列各式： 

(1)〔(－2 )＋(－16 )〕＋16＝    －2 。 

 

(2) (－8 )＋( 5＋8 )＝    5 。 

 

(3) (－1 )＋(－100 )＋(－99 )＝    －200 。 

 

(4) 109＋28＋(－108 )＝    29 。 

 

  

 整數的減法 3  

計算下列各式： 

(1) 7－24＝    －17 。 

 

(2) (－1 )－19＝    －20 。 

 

(3) 0－(－7 )＝    7 。 

 

(4) (－136 )－(－36 )＝    －100 。 

 

 利用去括號簡化運算 

 
4  

計算下列各式： 

(1) 244－( 243＋351 )＝    －350 。 

 

 

(2) (－721 )－( 283－721 )＝    －283 。 

 

 

(3) 898－( 721＋898 )＝    －721 。 

 

整數的加減法 

 

1 



- 8 - 

 

 1. 計算下列各式： 

(1) (－6 )＋(－5 )＝     －11 。   (2) 79＋(－9 )＝     70 。 

 

 

(3) (－9 )＋9＝     0 。     (4) (－101 )＋99＝     －2 。 

 

 

 2. 計算下列各式： 

(1) 11＋〔(－29 )＋(－21 )〕＝     －39 。 

 

 

(2)〔99＋(－38 )〕＋39＝     100 。 

 

 

(3) (－23 )＋37＋(－77 )＝     －63 。 

 

 

(4) (－739 )＋(－823 )＋(－177 )＝     －1739 。 

 

 

 3. 計算下列各式： 

(1) 0－13＝     －13 。        (2) (－83 )－17＝     －100 。 

 

 

(3) 7－(－13 )＝     20 。      (4) (－15 )－(－25 )＝     10 。 

 

 

 4. 計算下列各式： 

(1) 410－( 505＋410 )＝     －505 。   (2) (－649 )－(－646－324 )＝     321 。 

 

 

(3) －〔25249＋(－33789 )〕＋(－33790 )＝     －25250 。 

 

 

 5. 計算下列各式： 

(1)〔578－(－222 )〕＋(－354 )＝     446 。  

 

 

(2) 118＋| 324－482 |－76＝     200 。 
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1. 數線上 A、B兩點的坐標分別為 a、b，則 A與 B兩點的距離 AB ＝| a－b |＝| b－a |。 

2. 數線上 A、B兩點的坐標分別為 a、b，則 A與 B兩點的中點坐標為M ( 
 a＋b 

 2 
 )。 

 

 加、減法混合計算 1  

(1) 數線上與原點距離為 10 的點坐標為

      －10或10 。 

 

 

(2) 數線上與 A ( －5 )距離為 2 的點坐標為

     －3或－7 。 

 

 

 數線上兩點間的距離 2  

已知數線上有五點 A (－9 )、B (－4 )、 

C (－1 )、D ( 2 )、E ( 5 )，則  

AB ＋ BC ＋ CD ＋ DE ＝   14 。 

 

  

 已知距離，求點坐標 3  

已知數線上有一點 A ( 1 )，則與 A 點距離為 2

的點坐標為     3、－1 。 

 

 

 

 

 

 

 求中點坐標 4  

已知數線上 P ( 1 )、Q (－7 ) 兩點，則 PQ 的 

中點坐標為    －3 。 

 

 

 

 1. 已知數線上有五點 A (－6 )、B (－3 )、C ( 1 )、D ( 4 )、E ( 9 )，則 AB ＋ BC ＋ CD ＋ DE ＝ 

 15 。 

 

 2. 已知數線上有一點 B (－4 )，則與 B 點距離為 8 的點坐標為      4、－12 。 

 

 3. 已知數線上 P ( 13 )、Q (－7 ) 兩點，則 PQ 的中點坐標為   3 。 

數線上兩點的距離 

 

2 

由距離求坐標 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( B ) 1. 下列算式何者不正確？  

(A) (－10 )＋4＝－( 10－4 )   

(B) (－8 )＋14＝8－14   

(C) (－48 )＋41＝41－48   

(D) (－13 )＋50＝50－13 

( C ) 2.  若甲數＝(－6 )＋(－8 )，乙數＝(－6 )－(－8 )，丙數＝6＋(－8 )，則甲、乙、丙三數的大

小關係為何？ 

(A) 甲數＞乙數＞丙數   

(B) 甲數＞丙數＞乙數   

(C) 乙數＞丙數＞甲數   

(D) 乙數＞甲數＞丙數 

( B ) 3.  下列敘述何者正確？  

(A) ( 甲數－乙數 )－丙數＝甲數－( 乙數－丙數 )   

(B) 甲數－乙數＝甲數＋( 乙數的相反數 )   

(C) 兩同號數相減必是正數   

(D) 兩異號數相減必為負數 

( D ) 4. 在數線上，A 點代表－11，B 點代表 9，則 AB ＝？  

(A) －2   

(B) 2   

(C) －20   

(D) 20 

( C ) 5. 若∣－42∣＝甲－｜－28｜，則甲數＝？  

(A) 14   

(B) －14   

(C) 70   

(D) －70 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 計算下列各式： 

(1) (－99 )－101＝    －200 。 

 

(2) (－18 )－(－12 )＝   －6 。 

 

(3) 73＋(－173 )＝    －100 。 

 

(4) (－47 )＋53＋(－53 )＝   －47 。 

 

 

數學(一) 2 
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整數的加減運算 
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(5) 69－107＋(－69 )＝    －107 。 

 

(6) 17－5－13＋(－1 )＝   －2 。 

 

(7) 49－(－50 )－(－1 )＝   100 。 

 

(8) 99－98＋(－97 )＋96＝   0 。 

 

(9) (－5 )＋(－9 )－(－7 )－(－3 )＝   －4 。 

 

 2. 右圖的魔術方陣中，每格都代表一整數，且在每一直排、橫排與 

對角線中的三個數的總和均相同，則 A＋B＋C－D－E＝   －1 。 

 

 3. 絕對值大於 3 且小於 8 的所有整數和為   0 。 

 

 4. 數線上有一點 Q (－3 )，則與 Q 點距離為 7 的點坐標為      4或－10 。 

 

 5. 已知數線上 A (－11 )、B ( 5 ) 兩點，C 點位於 A、B 之間，且 C 點到 A、B 兩點等距離，則 C 點

坐標為    －3 。 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

1. 設數線上三點分別為 A (－12 )、B (－6 )、C (－1 )，求 AB ＋ BC 。 

 解 ：因為 AB ＝(－6 )－(－12 )＝6， BC ＝(－1 )－(－6 )＝5， 

所以 AB ＋ BC ＝6＋5＝11。 

 答 ：11 

 

 

 

 

 

 

 

 2. 計算｜4＋(－3 )－15｜－9＋｜7＋(－12 )｜＝？ 

 解 ：原式＝14－9＋5＝10 

     答 ：10 

 

 

 

1 E 7 

D 2 B 

－3 C A 
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按英文字母 A、B、C、……、Z 順序排列，使得 A＝－1，B＝－2， 

C＝－3，……，Z＝－26，則 A－B＋C－D＋E－F＋……＋Y－Z＝？ 

(A) 26 

(B) －26 

(C) 13 

(D) －13 

 答 ：      (C) 。 

 解 ：A－B＋C－D＋E－F＋……＋Y－Z 

＝(－1 )－(－2 )＋(－3 )－(－4 )＋(－5 )－(－6 )＋…… 

  ＋(－25 )－(－26 ) 

＝〔(－1 )－(－2 )〕＋〔(－3 )－(－4 )〕＋〔(－5 )－(－6 )〕＋……   

  ＋〔(－25 )－(－26 )〕 

＝1＋1＋1＋……＋1 

＝13 

故選(C)。 

 



- 13 - 

1-3  整數的乘除運算 

 

 

 

1. 設 a、b 都是正整數，則： 

(1) a×(－b )＝(－a )×b＝－( a×b ) 

(2) (－a )×(－b )＝a×b 

2. 運算規律：設 a、b、c 是任意三個整數，則： 

(1) 乘法交換律：a×b＝b×a 

(2) 乘法結合律：( a×b )×c＝a×( b×c )＝a×b×c 

(3) 乘法對加法分配律：○1  ( a＋b )×c＝a×c＋b×c 

○2  c×( a＋b )＝c×a＋c×b 

3. 設 a、b 都是正整數，則： 

(1) a÷(－b )＝(－a )÷b＝－( a÷b ) 

(2) (－a )÷(－b )＝a÷b 

4. 0 除以不為 0 的整數，其商是 0。 

 

 整數的乘法 1  

計算下列各式： 

(1) 4×(－12 )＝    －48 。 

 

(2) (－9 )×(－11 )＝    99 。 

 

(3) (－87 )×0＝    0 。 

 

 判斷乘式的正負 2  

已知 20×21×22×23＝212520，則 

10×20×(－21 )×(－22 )×(－23 )＝

       －2125200 。 

 

 

 

 

  

 交換律、結合律 3  

計算下列各式： 

(1) (－1 )×(－8 )×10＝    80 。 

 

(2) 2×(－5 )×12＝    －120 。 

 

(3) (－4 )×(－3 )×(－25 )＝    －300 。 

 

(4) 8×24×(－5 )×125＝      －120000 。 

 

 用分配律求整數的乘積 

 
4  

計算下列各式： 

(1) (－5 )×49－(－51 )×(－5 ) 

＝     －500 。 

 

 

 

(2) 101×99＝      9999 。 

 

 

 

整數的乘除法 

 

1 
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 整數的除法 5  

計算下列各式： 

(1) (－54 )÷3＝    －18 。 

 

(2) 105÷(－5 )＝    －21 。 

 

(3) (－81 )÷(－27 )＝    3 。 

 

(4) 0÷487＝    0 。 

 

 整數的乘除 

 
6  

計算下列各式： 

(1) 84÷(－4 )×(－5 )＝    105 。 

 

 

 

(2) (－41 )×(－25 )÷41＝    25 。 

 

 

 

 

 1. 計算下列各式： 

(1) (－21 )×3＝    －63 。 (2) 15×(－8 )＝    －120 。 

(3) (－12 )×(－5 )＝    60 。 (4) 199×0＝    0 。 

 

 2. 已知 11×13×15×17＝36465，則 (－11 )×13×(－15 )×(－17 )＝      －36465 。 

 

 3. 計算下列各式： 

(1) (－10 )×(－20 )×(－30 )＝      －6000 。 

(2) (－125 )×83×(－8 )＝      83000 。 

(3) (－8 )×50×25＝      －10000 。 

 

 4. 計算下列各式： 

(1) (－9 )×11＋(－21 )×(－9 )＝    90 。 

(2) 201×(－15 )＝     －3015 。 

 

 5. 計算下列各式： 

(1) (－900 )÷150＝    －6 。 (2) 256÷(－8 )＝    －32 。 

(3) (－224 )÷(－4 )＝    56 。 (4) 0÷(－33 )＝    0 。 

 

 6. 計算下列各式： 

(1) (－99 )÷3×(－3 )＝    99 。 

(2) (－54 )÷6÷(－3 )＝    3 。 

(3) 44÷(－2÷2 )＝    －44 。 
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▲ 若算式中同時有加、減、乘、除運算，應「先做乘、除，再做加、減」，並且應由左而右 

依序計算。有括號時，應「優先做括號內」的算式。 

 

 先乘除，後加減 1  

計算下列各式： 

(1) 143÷(－13 )＋11＝   0 。 

 

 

(2) 36＋(－84 )÷7－4×5－(－26 ) 

＝   30 。 

 

 含絕對值的運算 

 
2  

計算下列各式： 

(1) 85÷(－17 )－| (－3 )×13＋27 | 

＝    －17 。 

 

(2) 4×| 5×(－12 )＋55 |－105÷(－15 ) 

＝    27 。 

 
  

 多重括號的四則運算 3  

計算下列各式： 

(1) 50－｛7－〔28÷4×(－7 )〕｝＝   －6 。 

 

(2)｛4.5＋〔－11×0.5＋(－1 )〕｝＋2＝

   0 。 

 四則運算的應用 

 
4  

某商人在葡萄的產地買進每台斤 30 元的葡 

萄 80 台斤，在搬運途中壓壞了 4 台斤無法 

賣出，只好從剩下的葡萄中挑出較好的 45 

台斤，以每台斤 40 元賣出，其餘的每台斤以

20 元賣出，試問全部賣完後此商人賺或賠多

少元？ 

 答 ：     賺 20 元 。 

 

 

 1. 計算下列各式： 

(1) ( 48＋64 )÷(－8 )＋30＝    16 。 

(2) 60－8×(－15 )÷6×5＝    160 。 

 

 

 2. 計算 7＋(－2 )×| 3×(－7 )＋23 |－121÷(－11 )＝    14 。 

 

 

 3. 計算下列各式： 

(1)｛1960÷〔( 99－1 )×(－10 )〕｝＋2＝    0 。 

(2) 1.7－｛(－0.5 )×〔(－9 )÷0.9〕｝×0.5－4.8＝    －5.6 。 

 

 

 4. 上等茶葉每公斤 500 元，中等茶葉 300 元。若混合上等茶葉 3 公斤和中等茶葉 7 公斤，則每公

斤    360 元。 

包含負數的四則運算 

 

2 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( B ) 1. 若甲比－8 小 2，乙比－3 大 5，則甲×乙－甲÷乙＝？  

(A) 15   

(B) －15   

(C) 25   

(D) －25 

( C ) 2. 在△內應填入下列哪一種運算符號，可使「24－2△11＝2」成立？  

(A) ＋ 

(B) － 

(C) × 

(D) ÷ 

( D ) 3.  下列敘述何者錯誤？  

(A) ( A＋B )×C＝A×C＋B×C   

(B) C×( A＋B )＝C×A＋C×B   

(C) ( A＋B )÷C＝A÷C＋B÷C   

(D) C÷( A＋B )＝C÷A＋C÷B 

( B ) 4.  甲：(－5 )×(－69 )×3，乙：15×(－8 )×(－9 )×(－10 )， 

丙：45×(－99 )×0－3，丁：(－20 )×35÷(－5 )－10， 

以上結果為負數的有那些？ 

(A) 乙 

(B) 乙丙 

(C) 乙丁 

(D) 乙丙丁 

( A ) 5. 下列算式之結果，何者與其他三者不同？ 

(A) 5×(－2 )×3 

(B) 10÷5×(－2 ) 

(C) 12÷(－3 ) 

(D)〔(－2 )＋3〕×2×(－2 ) 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 計算下列各式：  

(1) (－81 )÷(－27 )＝   3 。 

 

(2) (－900 )÷150＝   －6 。 

 

(3) 0÷487＝   0 。 

 

數學(一) 3 
1-3 

整數的乘除運算 
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(4) 2×(－5 )×12＝    －120 。 

 

(5) (－25 )×(－18 )×(－4 )＝     －1800 。 

 

(6) 23×(－13 )＋77×(－13 )＝     －1300 。 

   

(7) (－5 )×49－(－51 )×(－5 )＝    －500 。 

 

(8) 0.75×16÷3＝   4 。 

 

(9)｜(－4 )－11｜÷(－3 )×99＝    －495 。 

 

(10) 50－｛7－〔28÷4×(－7 )〕｝＝   －6 。 

 

 2.  21×(－22 )×23×(－24 )×25×(－26 ) 的結果為   負 數 ( 填正或負 )。 

 

 3. 全世界有 14 座海拔高度超過 8000 公尺的高山，想爬上高山的人，隨高度上升，將面臨低溫、

低氧等環境挑戰。已知海拔高度每增加 500 公尺，氣溫降低 3℃，如果地面海拔 0 公尺的氣溫

是－4℃，那麼海拔高度 8000 公尺高山上的氣溫是     －52 ℃。 

 

 4. 媒體報導臺灣高鐵在雲林地段每年都有地層下陷的狀況，如果把地層下陷用負數表示地層高度

的變化，已知臺灣高鐵雲林地段近 3 年地層共下陷了 15 公分，記為－15 公分，則臺灣高鐵 

雲林地段近 3 年平均每年地層高度的變化是     －5 公分。 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

1. 計算 44÷〔(－2 )÷2〕＋｜(－12 )－6×(－3 )｜＝？ 

 解 ：原式＝44÷(－1 )＋｜(－12 )＋18｜ 

    ＝－44＋6 

    ＝－38 

     答 ：－38 

 

 

 

 

 2. 右圖為大興電器行的促銷活動傳單，已知促銷第一天美食牌微波爐賣

出 10 台，且其銷售額為 61000 元。若活動期間此款微波爐總共賣出 50

台，則其總銷售額為多少元？［改 107 會考第 10 題］ 

 解 ：61000÷10＝6100，6100＋800＝6900， 

    前 20 台銷售額＝6100×20＝122000 

    後 30 台銷售額＝6900×30＝207000 

    122000＋207000＝329000 

     答 ：329000 元 
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按英文字母 A、B、C、……、Z 順序排列，使得 A＝－1，B＝－2， 

C＝－3，……，Z＝－26，則當英文字母寫在一起時就代表由左而右 

連續相乘，例如：AB＝A×B，BCC＝B×C×C，ACDE＝A×C×D×E， 

……，依此類推，則下列哪個單字所計算出來的值最大？ 

(A) USA 

(B) CHINA 

(C) JAPAN 

(D) TAIWAN 

 答 ：    (D) 。 

 解 ：已知 A～Z 皆為負數， 

因為 USA、CHINA、JAPAN 皆為奇數個字母， 

所以其值為奇數個負數相乘，結果必為負數。 

又 TAIWAN 為偶數個字母， 

所以其值為偶數個負數相乘，結果必為正數。 

且正數＞負數， 

故選(D)。 
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1-4  指數記法與科學記號 

 

 

 

1. 將一個數 a 連乘 n 次所得的積記為 an，讀作「a 的 n 次方」。其中 a 稱為底數，n 稱為指數。 

2. 當指數為 1 時，1 通常省略不寫。 

3. 1 的任何整數次方，其結果都是 1。 

4. 在一個算式裡，先算「乘方」，其次是「乘、除」，最後是「加、減」。若有括號，優先計 

算「括號內的式子」。 

 

 指數的意義 1  

完成下面表格： 

乘方 簡記 讀法 
底 

數 

指 

數 

10×10×10×10 104 
十的四 

次方 
10 4 

12×12×12× 

12×12×12 
126 

十二的六 

次方 
12 6 

(－4 )×(－4 )×(－4 )

×(－4 )×(－4 ) 
(－4 )5 

負四的五 

次方 
－4 5 

 

 乘方的計算 2  

求下列各乘方的值： 

(1) 112＝    121 。 

 

(2) (－1 )100＝    1 。 

 

(3) －(－42 )＝    16 。 

 

(4) －73＝    －343 。 

  

 

 含乘方的四則運算 

 
3  

計算下列各式： 

(1) (－5 )×23÷4＝   －10 。 

 

(2) 51＋4×( 5－4×2 )4＝   375 。 

 

(3) 238＋5×( 3－2×3 )2＝   283 。 

 

(4) －42－(－4 )3＋44＝   304 。 

 

 

 指數的應用 

 
4  

海關清點查扣的 9 大箱走私香菸，發現在每

大箱裡有 9 個小箱子，在每個小箱子裡有 9

盒香菸，而每盒裝了 9 包香菸，則此次查扣

的走私香菸共有多少包？ 

(A) 9×4  (B) 99  

(C) 94    (D) 49 

 答 ：   (C) 。 

 

 

 

 1. 完成下面表格： 

乘 方 簡記 讀 法 底數 指數 

(－6 )×(－6 )×(－6 ) (－6 )3 負六的三次方 －6 3 

4×4×4×4 44 四的四次方 4 4 

(－1 )×(－1 )×(－1 )×(－1 )×(－1 ) (－1 )5 負一的五次方 －1 5 

指數的意義 

 

1 
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 2. 求下列各乘方的值： 

(1) 34＝    81 。 (2) (－4 )3＝    －64 。 

 

(3) (－8 )3＝    －512 。 

 

 3. 計算下列各式： 

(1) (－7 )×33÷9＝    －21 。 (2) 144－3×( 6－2×4 )2＝    132 。 

 

(3) 15＋10×(－2 )3＝    －65 。 (4) －22－(－2 )3＋24＋(－2 )5＝    －12 。 

 

 4. 草履蟲每 6 小時自身分裂進行繁殖，下表是皓皓觀察的記錄表，則第 36 小時有   64 隻 

草履蟲。 

 時間 ( 時 ) 0 6 12 18 24 30 36 

草履蟲數量 ( 隻 ) 1 2 4 8 16 32  

 
 

 

 

 

1. 將一個正數寫成「a×10n」的型式，其中 a 為大於或等於 1 而小於 10 的數，n 為整數，我們 

就稱此為該數的科學記號表示法。 

2. 當 n 為正整數時，
 1 

 10n 
＝10

－n，且 100＝1。 

3. 比較科學記號的大小： 

(1) 若 m＝n，且 a＞b，且 a×10m＞b×10n。 

(2) 若 m＞n，則 a×10m＞b×10n。 

 

 

 科學記號表示法 1  

用科學記號表示下列各數： 

(1) 3200000＝      3.2×106 。 

 

(2) 0.000000017＝      1.7×10
－8 。 

 

(3) 
1

 5000 
＝      2×10

－4 。 

 

 

 

 

 

 判斷科學記號的位數 

 
2  

(1) 科學記號 1.33×105展開後為   6 位 

數。 

 

(2) 2.7×10
－6小數點後第五位數字是  0 。 

 

科學記號 

 

2 
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 比較科學記號的大小 3  

(1) 比較 2.1×107與 3×107的大小。 

 答 ：           2.1×107＜3×107 。 

 

(2) 比較 3.5×10
－3與 7.4×10

－4的大小。 

 答 ：           3.5×10
－3＞7.4×10

－4 。 

 

 科學記號的應用Ⅰ 5  

已知太陽到地球的平均距離為 1 個天文單位  

( 約 150000000 公里 )，試將此距離以科學記

號表示。 

 答 ：     1.5×108 公里。 

 

 

 1. 用科學記號表示下列各數： 

(1) 260000＝      2.6×105 。     

 

 

(2) 0.00013＝      1.3×10
－4 。 

 

 

(3) 
2

 100000 
＝      2×10

－5 。 

 

 

 2. (1) 7.5×107展開後為   8 位數。    

 

 

(2) 2.013×106展開後的千位數字是   3 。 

 

 

 3. (1) 比較 9.999×105與 1.001×106的大小。  

 答 ：            1.001×106＞9.999×105 。 

 

 

(2) 比較 3.6×10
－4與 6.9×10

－5的大小。 

 答 ：            3.6×10
－4＞6.9×10

－5 。 

 

 

 4. 小桃想要測量數學課本內一張紙的厚度，若她量出一張紙的厚度為 0.0034 公分。試將此厚度以

科學記號表示。 

 答 ：      3.4×10
－3 公分。 

 

 

 

4 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( C ) 1.  240是 238的幾倍？ 

(A) 2   

(B) 3   

(C) 4   

(D) 8 

( A ) 2. 下列哪一個式子與 42＋42＋42＋42的值相等？ 

(A) 43   

(B) 44   

(C) 48   

(D) 416 

( C ) 3. 計算 4×10–2＋(－1 )100＝？ 

(A) 1.08  

(B) 2.08   

(C) 1.04  

(D) 2.04 

( C ) 4. 「24.38 億」的科學記號為何？ 

(A) 2.438×1011   

(B) 2.438×1010   

(C) 2.438×109    

(D) 2.438×108 

( A ) 5. 4.03×10–7展開後小數點後共連續出現幾個 0？ 

(A) 6   

(B) 7   

(C) 8   

(D) 9 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 求下列各乘方的值： 

(1) －34＝    －81 。         

 

(2) (－1 )50＝   1 。 

 

(3) －(－7 )3＝    343 。     

 

(4) 100＝   1 。 

 

數學(一) 4 
1-4 

指數與科學記號 
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 2. 計算下列各式：  

(1) 32×112＝    1089 。            

 

(2) (－2 )2×52＝   100 。 

 

(3) (－5 )×23÷4＝   －10 。         

 

(4) (－2 )1＋(－2 )2＋(－2 )3＋(－2 )4＝   10 。 

 

 3. 將下列各數表示為科學記號：  

(1) 13000000＝      1.3×107 。   

 

(2) 0.0000025＝      2.5×10–6 。 

 

(3) 290500＝       2.905×105 。   

 

(4) 
1

 10000000 
 ＝     1×10–7 。 

 

 4. 已知臺南到臺北的距離為 1220800 公尺，試將此距離以科學記號表示。 

 答 ：       1.2208×106 公尺。 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

 1. 計算 (－8 )×( 10 )0－12×(－1 )11－(－6 )3÷(－12 )。 

 解 ：原式＝(－8 )×1－12×(－1 )－(－216 )÷(－12 ) 

    ＝(－8 )－(－12 )－18 

    ＝－14 

     答 ：－14 

 

 

 

 

 

 

 2. 若 A＝7.9×104，B＝6×105，則 A、B 的大小關係為何？  

 解 ：因為 4＜5，所以 7.9×104＜6×105。 

     答 ：A＜B 
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下列為小南、小億、小書、小局四人分別對指數運算的敘述與結論： 

小南說：「24＝42。」 

小億說：「－24＝(－4 )2。」 

小書說：「(－2 )4＝－42。」 

小局說：「(－2 )4＝(－4 )2。」 

根據以上四人敘述內容，結論正確的有幾人？ 

(A) 1 人  (B) 2 人  (C) 3 人  (D) 4 人 

 答 ：    (B) 。 

 解 ：小南：24＝16，42＝16 

       24＝42，正確。 

小億：－24＝－16，(－4 )2＝16  

       －24≠(－4 )2，不正確。 

小書：(－2 )4＝16，－42＝－16  

       (－2 )4≠42，不正確。 

小局：(－2 )4＝16，(－4 )2＝16  

       (－2 )4＝(－4 )2，正確。 

故選(B)。 
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2-1  質因數分解 

 

 

 

1. 當正整數 a 除以正整數 b 的結果為正整數 ( 即 a 可以被 b 整除 ) 時，我們就說 a 是 b 的倍 

數，b 是 a 的因數。 

2. 1 是任何一個正整數的因數，0 是任意一個正整數的倍數。 

 

 利用乘法判斷因數 1  

將 4896 的因數由大到小排列，則第二大的因

數是 2448________。 

 因數的應用 2  

小娟想用 60 塊邊長為 1 的正方形紙板緊密的

拼成面積為 60 的長方形，則此長方形的周長

最小為 32______。 

 

 

 

 

 

 1. 將 2840 的因數由大到小排列，則第二大的因數是 1420________。 

 

 2. 小閔想把 98 個玩具小飛象分成若干堆，且每堆的個數須相同，則小閔共有 6______種分法。 

 

第 2  因數分解與分數運算 章 

因數與倍數 

 

1 
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▲ 倍數判別法： 

(1) 2 的倍數判別法：個位數字是 0、2、4、6、8。 

(2) 5 的倍數判別法：個位數字是 0 或 5。 

(3) 4 的倍數判別法：末兩位數是 4 的倍數或皆為 0。 

(4) 9 的倍數判別法：各位數字和是 9 的倍數。 

(5) 3 的倍數判別法：各位數字和是 3 的倍數。 

(6) 11 的倍數判別法：奇位數字和與偶位數字和的差是 11 的倍數或是 0。 

 

 判斷 2 與 3 的倍數 1  

若五位數 1357□是 2 的倍數，也是 3 的倍 

數，則□所代表的數字為 2 或 8__________。 

 判斷 3 與 11的倍數 2  

有一個 42 位數，每一個位數的值都是 1， 

試問： 

(1) 它是 3 的倍數嗎？試說明原因。 

 答 ： 是________。 

  理由： 42×1＝42，為 3 的倍數_______________________。 

 

(2) 它是 11 的倍數嗎？試說明原因。 

 答 ： 是________。 

  理由： 21×1－21×1＝0，為 11 的倍數_______________________。 

 

 

 

 1. 有一個五位數 3610□， 

(1) 若它是 2 的倍數，則□＝ 0、2、4、6、8_________________。 

(2) 若它是 5 的倍數，則□＝ 0、5_________________。 

(3) 若它是 4 的倍數，則□＝ 0、4、8_________________。 

(4) 若它是 9 的倍數，則□＝ 8_________________。 

(5) 若它是 3 的倍數，則□＝ 2、5、8_________________。 

(6) 若它是 11 的倍數，則□＝ 2_________________。 

 

 2. 有一個 32 位數，每一個位數的值都是 1，試問： 

(1) 它是 3 的倍數嗎？試說明原因。 

 答 ： 否________。理由： 32×1＝32，非 3 的倍數___________________________。 

(2) 它是 5 的倍數嗎？試說明原因。 

 答 ： 否________。理由： 末位數為 1，非 5 的倍數___________________________。 

 

 3. 如果四位數 262□是 2 的倍數，也是 3 的倍數，則□所代表的數字為 2 或 8________。 

 

倍數的簡易判別法 

 

2 
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1. 一個大於 1 的整數，除了 1 和本身之外，沒有其他因數，這樣的整數稱為質數。 

2. 一個大於 1 的整數，除了 1 和本身之外，還有其他因數，這樣的整數稱為合數。。 

 

 質數的個數 1  

若“a⊕b”代表在 a 和 b 之間質數的個數  

( a＜b )，例如：5 和 15 之間有質數 7、11、

13 三個，即 5⊕15＝3。若 15⊕x＝5，則可能

的整數值 x 共有 6______個。 

 

 

 質數的和與積 

 
2  

已知兩質數的和為 81，則此兩質數的積為

158________。 

 

 

 

 判斷 2 與 3 的倍數 3  

下列敘述何著正確？ 

(A) 不是所有的偶數皆為合數 

(B) 合數與合數相加的直必為合數 

(C) 正整數不是質數就是合數 

(D) 最小的質數是 1 

 答 ： (A)__________。 

 判斷 3 與 11 的倍數 4  

若甲、乙為質數，且甲＋乙也為質數。 

試問： 

(1) 若甲＞乙，則乙＝ 2_____。 

 

(2) 承(1)，若甲＋乙為二位數，且甲的最大

值為 a，最小值為 b，則 a＋b＝ 82_____。 

 

 1. 設「a★b」代表大於 a、小於 b 的所有質數個數。例如：大於 10 且小於 15 的質數有 11、13 兩

個質數，所以 10★15＝2。若 40★c＝3，則 c 可能有 6______個。 

 

 2. 已知兩質數的和為 63，則此兩質數的積為 122________。 

 

 

 3. 下列敘述何著正確？ 

(A) 兩個質數乘積必為質數   

(B) 質數都是奇數   

(C) 合數都是偶數   

(D) 最小的合數是 4 

 答 ： (D)__________。 

 

 4. 將 16 分為兩個質數相加，則這兩個質數分別為 3、13 或 5、11_________________。 

 

質數與合數 

 

3 

判別質數與合數 質數的應用 
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1. 將一個大於 1 的整數分解成質數的乘積，這種分解過程稱為質因數分解。 

2. 把一個大於 1 的整數做質因數分解後，將比較小的質數寫在前面，比較大的質數寫在後面， 

並將相同的質數乘積寫成乘方的型式，這樣的表示方法稱為該整數的標準分解式。 

 

 質因數分解的應用 1  

已知有 6 個數 4、10、14、55、77、121。若

要將它們分成兩組，每三個數為一組，且每

組的乘積相同，則 4______、 55______與 77 會在

同一組。 

 

 利用標準分解式比較兩數大小 2  

設 P＝21×22×23×24×25×26，則 P 有

7______個相異質因數。 

 

 

 

 

  

 質因數分解的應用 3  

小榮利用短除法將正整數 a 做質因 

數分解，計算過程如右。則 a 的標 

準分解式為 22×3×5×7_____________。 

 

 

 

 利用標準分解式比較兩數大小 4  

已知兩數 27×34×55、26×34×56，則 

27×34×55 ＜______26×34×56。( 填＞、＜或＝ ) 

  

 

 1. 將 33、55、119、85、91、□六個整數分成兩組，每一組三個數的乘積相同，則□＝ 39______。 

 

 

 

 2. 若 168 的正因數有 a 個，質因數有 b 個，則 a＋b＝ 19______。 

 

 

 

 3. 請寫出 8316 的標準分解式為 22×33×7×11_______________。 

 

 

 

 4. 試比較 29×33與 210×33的大小。 答 ： 29×33＜210×33
__________________。 

 

標準分解式 

 

4 

質因數分解的應用 I 質因數分解的應用 II 

短除法與標準分解式 

2  a 

 2  b 

 3 c 

  5  d 

  7 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( C ) 1. 143 是下列哪一個數的倍數？ 

(A) 5   

(B) 7   

(C) 11   

(D) 49 

( C ) 2. 下列哪一個數不是 120 的因數？ 

(A) 4   

(B) 5   

(C) 11   

(D) 12 

( A ) 3. 5 不是下列哪一個數的因數？ 

(A) 9   

(B) 10   

(C) 20   

(D) 30 

( D ) 4. 30 可分解成 a×b，其中 a、b 均為正整數，則下列哪一個不可能是 a＋b 的值？ 

(A) 11   

(B) 13   

(C) 17   

(D) 24 

( D ) 5. 276 的所有質因數之和是多少？ 

(A) 25   

(B) 26   

(C) 27   

(D) 28 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 74是下列哪些數的因數？ 

(A) 49  (B) 1  (C) 74  (D) 73  (E) 75  (F) 76 

 答 ：         (C)(E)(F) 。 

 

 2. 105是下列哪些數的倍數？ 

(A) 1  (B) 101  (C) 104  (D) 105  (E) 106  (F) 1010 

 答 ：         (A)(B)(C)(D) 。 

 

 

數學(一) 5 
2-1 

質因數分解 
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 3. 有一個五位數 2□570， 

(1) 若它是 2 的倍數，則 □ 可以是       0～9 。 

(2) 若它是 5 的倍數，則 □ 可以是       0～9 。 

(3) 若它是 9 的倍數，則 □ 可以是       4 。 

(4) 若它是 3 的倍數，則 □ 可以是       1、4、7 。 

(5) 若它是 11 的倍數，則 □ 可以是       0 。 

 

 4. 有一個四位數 915□， 

(1) 若它是 4 的倍數，則 □ 可以是         2、6 。 

(2) 若它是 5 的倍數，則 □ 可以是        0、5 。 

(3) 若它是 3 的倍數，則 □ 可以是        0、3、6、9 。 

(4) 若它是 11 的倍數，則 □ 可以是        2 。 

 

 5. 請列出 1 到 30 之間的質數。 

 答 ：                    2、3、5、7、11、13、17、19、23、29 。 

 

 6. 若 13475 是 5×7×11 的 35 倍，則 13475 的標準分解式為         52×72×11 。 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

 1. 已知 504 的標準分解式是 2a×3b×7c，則 a＋b＋c＝？ 

 解 ：504＝23×32×71， 

    a＋b＋c＝3＋2＋1＝6。 

     答 ：6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2. 習作上有一個數學題目為「寫出 42 的所有因數」，大寶寫出 42 的所有因數如下： 

1、2、6、14、42 

小珮發現他漏寫了一些，試問是哪幾個數？ 

 解 ：因為 42＝1×42＝2×21＝3×14＝6×7， 

    所以 42 的因數有 1、2、3、6、7、14、21、42， 

    故大寶答案不正確，他漏寫了 3、7、21。 

     答 ：不正確，他漏寫了 3、7、21 
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有一個六位數 123□56，若 □ 內填入 A，則此六位數為 44 的倍數；若 

□ 內填入 B，則此六位數為 12 的倍數，試問 A＋B 之值不可能為何？ 

(A) 2  (B) 5  (C) 8  (D) 11   

 答 ：    (D) 。 

 解 ：已知 123A56 為 44 的倍數， 

因為末兩位 56 為 4 的倍數，所以可得 123A56 亦為 11 的倍數。 

 A＝1＋3＋5－2－6＝1 

已知 123B56 為 12 的倍數， 

因為末兩位 56 為 4 的倍數，所以可得 123B56 亦為 3 的倍數。 

 1＋2＋3＋B＋5＋6＝17＋B，B＝1、4、7 

由上述可知 A＋B 之值可能為 2、5、8， 

故選(D)。 

 

 



- 32 - 

2-2  公因數與公倍數 

 

 

 

1. 當兩個正整數的最大公因數為 1 時，則稱這兩個整數互質。 

2. 利用標準分解式求最大公因數：先將每個整數寫成標準分解式，再從它們每一組共同質因數

的乘方中取出「次方最低者」相乘，即可得到它們的最大公因數。 

 

 求最大公因數 1  

求下列各數的最大公因數： 

(1) ( 8 , 12 , 18 )＝ 2______。 

 

 

(2) ( 121 , 44 , 55 )＝ 11______。 

 

 利用最大公因數解應用問題 2  

已知一長方體的長、寬、高分別為 144 公 

分、108 公分、90 公分。若將這塊長方體分

割成大小相同的正方體，則： 

(1) 最少可以分割成 240________塊正方體。 

 

 

(2) 承 (1)，正方體的邊長是 18______公分。 

 

 

 

 1. 求下列各數的最大公因數： 

(1) ( 42 , 60 , 90 )＝ 6______。    (2) ( 81 , 72 , 123 )＝ 3______。 

 

 

 2. 已知有一個三角形公園在三個頂點各設一盞路燈，它們的距離分別為 300 公尺、540 公尺、780

公尺。現在想在三盞路燈之間，以相等的距離豎立最少的旗桿，則： 

(1) 相鄰兩旗桿之間的距離是 60______公尺。 

 

 

(2) 780 公尺的邊上共有旗桿 12______根。 

 

 

(3) 公園裡共有 24______根旗桿。 

 

 

 

最大公因數 

 

1 



- 33 - 

 

 

 

▲利用標準分解式求最小公倍數：先將每個正整數寫成標準分解式，再從每一個質因數的乘方

中取「次方最高者」相乘，即可得到它們的最小公倍數。 

 

 

 求最小公倍數 1  

求下列各數的最小公倍數： 

(1)〔9 , 5 , 20〕＝ 180________。 

 

(2)〔60 , 80 , 100〕＝ 1200________。 

 

 利用最小公倍數解應用問題Ⅰ 2  

有一種電子鐘，每到整點 ( 例如：1 點、2 

點、3 點、…… ) 響一次鈴，每走 9 分鐘亮一

次燈。若中午 12 點整，它既響鈴又亮燈，則

下次既響鈴又亮燈會在下午 3______點。 

 

 
  

 利用最小公倍數解應用問題Ⅱ 3  

某跨海大橋，橋長 1360 公尺，橋的兩側每隔

20 公尺裝燈一盞，且兩端都要裝。今為增強

照明，改為每隔 16 公尺裝燈一盞，則施工時

有 36______盞燈可以不必移動。 

 最大公因數與最小公倍數的應用問題 4  

設兩正整數之最大公因數為 12，最小公倍數

為 360。若其中一數為 60，則另一數為

72______。 

 

 

 

 1. 求下列各數的最小公倍數：  

(1)〔26 , 52 , 78〕＝ 156_________。    (2)〔75 , 80 , 90〕＝ 3600________。 

 

 2. 右圖為半圓形的公園，弟弟騎自行車沿自行車專用道往返 

A、B 兩地，每 12 分鐘可從 A 地到達 B 地；姊姊沿人行步 

道往返 A、B 兩地，每 18 分鐘可從 A 地到達 B 地。若兩人 

同時從 A 地出發， 72______分鐘後兩人會在 A 地再次相遇。 

 

 3. 已知王田交流道到中港交流道相距 5 公里，今在王田交流道的起始點先設立一盞路燈，之後每

隔 500 公尺設立一個告示牌，每隔 300 公尺設立一盞路燈。如果告示牌和路燈一起出現時僅能

設置路燈，則全程共設立了 7______個告示牌。 

 

 4. 若〔a , b〕＝40，( a , b )＝5，且 b＝5，則 a＝ 40______。 

 

 5. 若將三個分數 
1

 12 
、

1

 30 
、

1

 45 
 分別乘以同一正整數 n 之後，均變成整數，則 n 的最小值為 

180________。 

 

B A 
步行專用道 

自行車專用道 

最小公倍數 

 

2 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( C ) 1. 若甲數的所有因數為 1、3、9、11、33、99，則甲數和 132 的公因數共有多少個？ 

(A) 2   

(B) 3   

(C) 4   

(D) 5 

( C ) 2. 下列哪一個數與 1764 互質？  

(A) 24   

(B) 35   

(C) 55   

(D) 84 

( A ) 3. 欲將三條長 75cm、90cm、120cm 的繩子剪成等長的線段，且每段長均為整數，則最少共

可剪成多少段線段？ 

(A) 19   

(B) 20   

(C) 21   

(D) 22 

( A ) 4. 已知甲數是 20、25、30 的公倍數，且甲數是三位數，則可能的甲數共有多少個？ 

(A) 3   

(B) 4   

(C) 5   

(D) 6 

( B ) 5. 63、210、147 的所有公因數之和是多少？ 

(A) 31   

(B) 32   

(C) 33   

(D) 34 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1.  (1) ( 27 , 19 )＝   1 。         (2)〔35 , 5〕＝   35 。  

 

 

(3) ( 49 , 343 )＝   49 。         (4)〔18 , 21〕＝    126 。 

 

 

 

 

數學(一) 6 
2-2 

公因數與公倍數 
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2.  (1) ( 108 , 72 , 90 )＝   18 。 (2) ( 121 , 44 , 55 )＝   11 。 

 

 

(3)〔25 , 30 , 6〕＝   150 。 (4) ( 16 , 9 , 18 )＝   1 。 

 

 

    (5)〔26 , 52 , 78〕＝   156 。 (6)〔75 , 80 , 90〕＝    3600 。 

 

 

 3.  設 m＝4×81×125，n＝38×49×54，則〔m , n〕＝           22×34×53×72×19 。( 用標準分解式

表示 ) 

 

 

 4. 有一圓形小公園，周長為 1200 公尺，每隔 30 公尺裝一盞燈。現在為了加強燈光強度，改成每

隔 20 公尺裝一盞燈，則施工時，有   20 盞燈可以不用移動。 

 

 

 5. 小明工作三天，休假一天；小毛工作四天，休假一天。若今天兩人同時休假，則下一次兩人要

同時休假須在   20 天後。 

 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

 

 1. 一年甲班分組討論數學報告，已知男生人數有 36 人，女生人數有 24 人。若各組間的男生與女

生的人數相同，且分成最多組，則每組男、女生各有多少人？  

 解 ：             

 

 

    故每組男生有 3 人，女生有 2 人。 

     答 ：男生有 3 人，女生有 2 人 

 

 

 

 

 

2. 大明每 14 天整理房間一次，小明每 12 天整理房間一次。若在某個星期日，他們兩人同時整理房

間，則下一次星期日他們兩人又同時整理房間是在多少天後？ 

 解 ：             〔14 , 12 , 7〕＝2×7×6＝84  

 

 

  故下一次星期日兩人同時整理房間是在 84 天後。 

     答 ：84 天後 

 

 

12  36 24  

   3  2 

2  14 12 7  

7   7  6 7  

    1  6 1 
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有一個三位數，其百位數字為 1，若此三位數與 77 的最小公倍數為 

1155，則此三位數的十位數字可能為何？ 

(A) 4  (B) 5  (C) 6  (D) 7 

 答 ：    (C) 。 

 解 ：設此三為數為 x， 

∵ 77＝7×11，1155＝3×5×7×11 

且〔77 , x〕＝1155，即〔7×11 , x〕＝3×5×7×11， 

∴ x 可能為 3×5＝15、3×5×7＝105、 

           3×5×11＝165、3×5×7×11＝1155 

其中乘積為三位數的有 105 和 165， 

故選(C)。 
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2-3  分數的四則運算 

 

 

 

1. 比較分數的大小： 

(1) 分母相同時，只要比較分子的大小。 

(2) 分母不同時，先將分母化為相同的正整數，再比較分子的大小。 

2. 負分數的絕對值愈大，其值愈小。 

 

 將數化為最簡分數 1  

把下列各數化為最簡分數： 

(1) －
24

 36 
＝ －

2

 3 __________
。 

 

(2) 
18

 16 
＝

9

 8 __________
。 

 

(3) －3.76＝ －3
19

 25 __________
。 

 

 最簡分數的應用 2  

若 
75

 96 
 的分母加上 a 之後，可約分化簡成  

3

 5 
，則 a＝ 29______。 

 

 

 

  

 比較分數的大小Ⅰ 3  

比較下列各組數的大小： 

(1) 1、
49

 50 
、

51

 50 
、

50

 49 
 

 答 ：
50

 49 
＞

51

 50 
＞1＞

49

 50 __________________________
。 

 

 

(2) －1、－
51

 50 
、－

49

 50 
、－

50

 49 
 

 答 ： －
49

 50 
＞－1＞－

51

 50 
＞－

50

 49 __________________________
。 

 

 

 比較分數的大小Ⅱ 4  

比較下列各組數的大小： 

(1) 
19

 20 
、

20

 21 
、

21

 22 
 

 答 ：
21

 22 
＞

20

 21 
＞

19

 20 __________________________
。 

 

 

(2) －
 100 

 99 
、－

101

 100 
、－

102

 101 
 

 答 ： －
102

 101 
＞－

101

 100 
＞－

 100 

 99 __________________________
。 

 

比較分數大小 

 

1 
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 比較分數的絕對值大小 5  

比較－
3

 2 
、－

5

 4 
、

7

 6 
、

8

 7 
 的絕對值大小。 

 答 ：








－
3

 2 
 ＞









－
5

 4 
 ＞









 
7

 6 
 ＞









 
8

 7 
 

_______________________________
。 

 

 

 

 

 判斷兩分數之間的分數 6  

下列哪些數介於 
1

 5 
 與 

1

 2 
 之間？ 

(A) 
1

 4 
  (B) 

3

 8 
  (C) 

7

 10 
  (D) 

7

 20 
 

 答 ： (A)(B)(D)____________。 

 

 

 

 1. 把下列各數化為最簡分數： 

(1) －
54

 81 
＝ －

2

 3 ________
。  (2) 

13

 91 
＝

1

 7 ________
。 

(3) 0.63＝
63

 100 ________
。  (4) －1.8＝ －1

4

 5 ________
。 

 

 2. 將分數 
3

 52 
 的分子加上 36______之後，可約分化簡成 

3

 4 
。 

 

 3. 比較 
7

 10 
、

7＋1

 10＋1 
、

7－1

 10－1 
 的大小。 

 答 ：
7＋1

 10＋1 __________
＞

7

 10 __________
＞

7－1

 10－1 __________
。 

 

 4. 比較－
13

 12 
、－

14

 13 
、－

15

 14 
 的大小。 

 答 ： －
15

 14 __________
＞ －

14

 13 __________
＞ －

13

 12 __________
。 

 

 5. 比較 
12

 13 
、

20

 21 
、－

18

 19 
、－

15

 16 
 的絕對值大小。 

 答 ：








 
20

 21 
 

__________
＞









－
18

 19 
 

__________
＞









－
15

 16 
 

__________
＞









 
12

 13 
 

__________
。 

 

 6. 下列哪一個數介於 
1

 7 
 與 

1

 4 
 之間？  

(A) 
3

 8 
  (B) 

9

 14 
  (C) 

1

 2 
  (D) 

5

 28 
 

 答 ： (D)______。 
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1. (1) 同分母時，只要將分子相加減，分母保持不變。 

(2) 不同分母時，先將分母通分，再將分子相加減。 

2. 對於任意三個數 a、b、c， 

(1) 交換律：a＋b＝b＋a。 

(2) 結合律：a＋b＋c＝( a＋b )＋c＝a＋( b＋c )。 

 

 分數的加減法Ⅰ 1  

計算下列各式： 

(1) (－
11

 15 
 )＋

4

 15 
＝ －

7

 15 ________
。 

 

 

(2) 
3

 14 
－(－

1

 7 
 )＝

5

 14 ________
。 

 

 

(3) 
7

 24 
＋(－

1

 9 
 )＝

13

 72 ________
。 

 

 

(4) (－
2

 5 
 )＋(－

4

 7 
 )＝ －

34

 35 ________
。 

 

 

 分數的加減法Ⅱ 

 
2  

計算下列各式： 

(1) 
4

 5 
－(－

2

 5 
 )＋(－

3

 5 
 )＝

3

 5 ________
。 

 

 

(2) 
5

 13 
－〔(－

7

 13 
 )－

8

 13 
〕＝

20

 13 ________
。 

 

 

(3) 
5

 21 
＋(－

1

 3 
 )＋

3

 7 
＝

1

 3 ________
。 

 

 

(4) －
3

 4 
＋(－

5

 6 
 )＋

8

 7 
＝ －

37

 84 ________
。 

 

  

 含帶分數的加減運算 3  

計算下列各式： 

(1) 
4

 5 
－(－2

3

 10 
 )＋(－

1

 2 
 )＝ 2

3

 5 ________
。 

 

 

 

 

(2) 3
7

 12 
－( 2

5

 6 
＋1

2

 3 
 )＝ －

11

 12 ________
。 

 

 

 

 

 分數加減法的應用 4  

已知某地的氣溫在早上 8 時是－1.8°C， 

中午 12 時上升 5
3

 4 
 °C，下午 5 時又比中午 

12 時下降 7
2

 3 
 °C，則下午 5 時氣溫是

－3
43

 60 __________
°C。 

 

分數的加減法 

 

2 
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 1. 計算下列各式： 

(1) (－
4

 9 
 )－(－

3

 9 
 )＝ －

1

 9 ________
。 (2) 

2

 5 
－

3

 7 
＝ －

1

 35 ________
。 

 

 

(3) －
1

 3 
＋

1

 4 
＝ －

1

 12 ________
。 (4) 

4

 15 
＋(－

1

 9 
 )＝

7

 45 ________
。 

 

 

 

 2. 計算下列各式： 

(1) 
11

 14 
－

8

 14 
－

5

 14 
＝ －

1

 7 ________
。 (2) －(－

8

 11 
 )－(－

5

 11 
 )＋

2

 11 
＝

15

 11 ________
。 

 

 

(3) 
2

 7 
－( 

5

 9 
－

2

 3 
 )＝

25

 63 ________
。 (4) 〔(－

19

 30 
 )＋

5

 6 
〕－(－

7

 5 
 )＝

8

 5 ________
。 

 

 

 

 3. 計算下列各式： 

(1) 2
5

 9 
＋1

7

 12 
－5

3

 4 
＝ －1

11

 18 __________
。 

 

 

(2) (－1
2

 5 
 )－(－2

1

 3 
 )＋(－1

2

 9 
 )＝ －

13

 45 __________
。 

 

 

 

 4. 計算〔(－
1

 3 
 )－

1

 5 
〕－〔(－2

4

 5 
 )－(－3

5

 6 
 )〕＝ －

47

 30 __________
。 

 

 

 

 5. 白作恭在 
1

 1 
＋(－

1

 2 
 )＋

1

 3 
＋(－

1

 6 
 )＋

1

 9 
＋(－

1

 18 
 ) 時，誤將某兩個數字間的運算符號＋看成 

－，得到計算結果為 
1

 2 
。若無其他計算上的錯誤，試問白作恭是看錯哪兩個數字間的＋號？ 

 答 ： (C)______。 

(A) －
1

 2 
 與 

1

 3 
  (B) 

1

 3 
 與－

1

 6 
  (C) －

1

 6 
 與 

1

 9 
  (D) 

1

 9 
 與－

1

 18 
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1. 乘積等於 1 的兩個數互為倒數。反之，若兩個互為倒數，其乘積等於 1。 

2. 若 b 不為零，則 
a

 b 
＝a×( b 的倒數 )。 

 

 兩個分數的乘積 1  

計算下列各式： 

(1) 2×(－
7

 9 
 )＝ －

 14 

 9 ________
。 

 

(2) (－
5

 36 
 )×3＝ －

5

 12 ________
。 

 

(3) (－
3

 5 
 )×(－

5

 6 
 )＝

1

 2 ________
。 

 

 帶分數的乘積 2  

計算下列各式： 

(1) 1
7

 8 
×(－4

4

 5 
 )＝ －9________。 

 

 

(2) (－3
3

 4 
 )×1

3

 5 
＝ －6________。 

 

  

 分數的除法 3  

計算下列各式： 

(1) (－
6

 7 
 )÷(－

4

 15 
 )＝

45

 14 ________
。 

 

(2) (－
17

 36 
 )÷

2

 3 
＝ －

17

 24 __________
。 

 

(3) (－10
1

 6 
 )÷

1

 3 
＝ －

 61 

 2 __________
。 

 

(4) 2
3

 5 
÷(－5

1

 5 
 )＝ －

 1 

 2 _________
。 

 

 分數的乘除運算Ⅰ 

 
4  

計算下列各式： 

(1) (－8
1

 2 
 )×

24

 17 
÷(－5

1

 3 
 )＝

 9 

 4 _______
。 

 

 

 

(2) －12
2

 5 
×

25

 31 
÷4

2

 7 
÷

7

 6 
＝ －2_______。 

  

 分數的乘除運算Ⅱ 5  

計算〔2
2

 3 
×(－

3

 5 
 )〕÷〔1

1

 4 
×(－

3

 10 
 )〕 

＝
64

 15 _______
。 

 分數運算的應用 6  

求下列□內的數： 

(1) 
 21 

 5 
÷1

1

 2 
×□＝1，□＝

5

 14 ________
。 

 

(2) (－
4

 21 
 )×□×8

3

 4 
＝1，□＝ －

3

 5 _______
。 

 

 

分數的乘除法 

 

3 
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 1. 計算下列各式： 

(1) 
2

 7 
×(－

7

 10 
 )＝ －

1

 5 ________
。 (2) (－

2

 11 
 )×(－

5

 8 
 )＝

5

 44 ________
。 

 

(3) 5×(－
12

 125 
 )＝ －

12

 25 ________
。 

 

 

 2. 計算下列各式： 

(1) 2
1

 2 
×(－3

1

 5 
 )＝ －8________。 

 

(2) (－
3

 5 
 )×(－2

1

 11 
 )×(－

50

 69 
 )＝ －

10

 11 ________
。 

 

(3) (－
2

 7 
 )×(－

5

 18 
 )×3

1

 2 
＝

5

 18 ________
。 

 

 

 3. 計算下列各式： 

(1) (－
7

 9 
 )÷(－

5

 6 
 )＝

14

 15 ________
。 (2) 

15

 28 
÷(－

5

 7 
 )＝ －

3

 4 ________
。 

 

(3) (－
8

 45 
 )÷1

7

 9 
＝ －

1

 10 _________
。 (4) 1

1

 4 
÷(－2

 1 

 5 
 )＝ －

25

 44 __________
。 

 

 

 4. 計算下列各式： 

(1) 3÷(－
1

 4 
 )×(－5 )＝ 60______。 (2) (－3

2

 3 
 )÷

5

 6 
÷(－

 11 

 8 
 )＝

 16 

 5 ________
。 

 

(3) (－
1

 7 
 )÷

1

 42 
×

5

 6 
÷(－

5

 8 
 )＝ 8______。 

 

 

 5. 計算 (－
15

 32 
 )÷〔

9

 14 
÷(－5

1

 7 
 )〕＝

 15 

 4 ________
。 

 

 

 6. 求下列□內的數： 

(1) 
4

 21 
×8

1

 2 
×□＝1，□＝

 21 

 34 ________
。 

 

(2) 2
2

 5 
÷

4

 5 
×□÷(－

6

 7 
 )＝1，□＝ －

 2 

 7 ________
。 
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1. 四則混合運算時，先做乘、除，再做加、減。若有括號時應先做括號內的計算。 

2. 乘法對加法的分配律：設 a、b、c 是任意數，則： 

(1) ( a＋b )×c＝a×c＋b×c 

(2) c×( a＋b )＝c×a＋c×b 

 

 

 分數的四則運算 1  

計算下列各式： 

(1) 
4

 15 
－

6

 25 
×(－

5

 12 
 )＝

11

 30 ________
。 

 

 

 

(2) 
2

 3 
＋｜(－

7

 20 
 )÷

4

 5 
｜×

4

 7 
＝

 11 

 12 ________
。 

 

 含括號的分數四則運算 2  

計算下列各式： 

(1) 
5

 7 
÷〔(－

1

 7 
 )－( 2－

5

 8 
×

2

 5 
 )〕 

＝ －
20

 53 ________
。 

 

(2) 
1

 7 
×〔( 1

2

 5 
－0.3 )÷

2

 7 
〕－2.5 

＝ －
39

 20 ________
。 

 
  

 含絕對值的分數四則運算 3  

計算下列各式： 

(1) ｜－
1

 8 
｜×16＋｜－

5

 14 
｜÷｜－

1

 4 
 ｜ 

＝ 3
3

 7 ________
。 

 

(2) ｜－
5

 12 
｜×

7

 5 
×(－

3

 7 
 )＋｜－

3

 5 
｜ 

＝
7

 20 _________。 

 

 多重括號的分數四則運算 

 
4  

計算下列各式： 

(1) { 2×〔(－
4

 9 
 )÷

2

 3 
〕}÷

1

 11 
＝ －

 44 

 3 ________
。 

 

 

(2) －
3

 4 
－{〔2

1

 4 
×

2

 3 
＋(－

5

 6 
 )〕×3 } 

＝ －
11

 4 ________
。 

 
  

 利用分配律做分數四則運算 5  

計算下列各式： 

(1) 6×(－100 
1

 3 
 )－6×(－99 

2

 3 
 )＝ －4_______。 

 

 

(2) 
 11 

 5 
×〔－1 

3

 22 
－(－2 

4

 33 
 )〕＝

 13 

 6 _______
。 

 

 

 分數的四則運算應用 

 
6  

一條橡膠水管剪去 
1

 3 
 後，再剪去剩下部分的 

1

 4 
，此時量得水管長度為 14 公尺，則這條水 

管原來長 28______公尺。 

 

數的四則運算 

 

4 
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 1. 計算下列各式： 

(1) －1 
2

 3 
÷

4

 3 
＋

1

 2 
÷(－

5

 8 
 )＝ －

41

 20 ________
。 (2) －

5

 16 
－

3

 20 
×

5

 24 
＝ －

11

 32 ________
。 

 

 2. 計算下列各式： 

(1) 
1

 12 
－｜(－

1

 27 
 )÷

2

 9 
｜×

1

 3 
＝

 1 

 36 ________
。 

 

(2) 
7

 4 
÷(－1 

1

 3 
 )－( 

11

 18 
×

9

 11 
 )＝ －

29

 16 ________
。 

 

 3. 計算下列各式： 

(1) (－
5

 9 
 )÷{ 

5

 6 
－〔(－

1

 3 
 )－

1

 2 
〕}＝ －

1

 3 ________
。 

 

(2) ｜(－
1

 3 
 )÷

2

 9 
＋

4

 7 
｜－(－

5

 8 
 )＝

87

 56 ________
。 

 

 4. 計算下列各式： 

(1) 
1

 4 
×{ 2

1

 2 
＋〔1－

2

 5 
÷(－

3

 10 
 )〕}＝

29

 24 ________
。 

 

(2) 
1

 2 
÷〔

7

 10 
＋0.5×(－1

3

 5 
 )〕＝ －5_______。 

 

 5. 計算下列各式： 

(1) (－12 )×1
7

 11 
＋(－12 )×2

4

 11 
＝ －48________。 

 

(2) 3＋5×〔－
6

 25 
－(－

3

 35 
 )〕＝ 2

8

 35 __________
。 

 

 6. 小佑有一筆存款，他花了存款的 
1

 4 
 買一雙球鞋，

1

 3 
 買一部電子辭典，還剩下 3000 元，則 

小佑原有存款 7200________元。 

 

 7. 若某校的女學生是全校學生的 
3

 8 
，且比男學生少 200 人，則： 

(1) 全校學生有 800________人。    (2) 男學生有 500________人。 
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一、選擇題：每題 4分，共 20 分 

( A ) 1. 下列哪一個數介於－ 
 1 

 5 
 與－ 

 1 

 2 
 之間？ 

(A) － 
1

 3 
  (B) － 

5

 6 
  (C) － 

2

 15 
  (D) － 

 1 

 10 
 

( D ) 2 若－ 
48

 36 
＝－ 

 甲數 

9 
＝

144

 乙數 
，則甲數＋乙數＝？ 

(A) 120  (B) 96  (C) －120  (D) －96 

( A ) 3. 
2

 5 
 ÷(－

3

 11 
 ) 的值和下列哪一個式子的值相等？ 

(A) 
2

 5 
 ×(－

 11 

 3 
 )  (B) 

2

 5 
 ×(－

3

 11 
 )  (C) (－

3

 11 
 )÷

2

 5 
   (D) (－

3

 11 
 )×

5

 2 
  

( D ) 4. 曾爸爸的體重是 81 公斤，曾媽媽的體重是曾爸爸的 
 2 

 3 
，曾小妹的體重是曾媽媽的 

 13 

 18 
，則

曾小妹的體重比爸爸輕多少公斤？ 

(A) 54  (B) 52  (C) 44  (D) 42 

( D ) 5. 設甲數＝－8
 2 

 3 
，乙數＝－8＋

 2 

 3 
，丙數＝－

 25 

 3 
，則甲數、乙數、丙數的大小關係為 

何？ 

(A) 甲＝乙＞丙  (B) 丙＞甲＝乙  (C) 甲＞丙＞乙  (D) 乙＞丙＞甲 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 將下列各數化為最簡分數：  

(1) － 
 18 

 45 
＝

    
－ 

 2 

 5 
。           (2)  －1.5＝

    
－ 

 3 

 2 
。 

 

 2.  計算下列各式：  

(1) (－ 
 2 

 5 
 ) ＋ 

 4 

 7 
＝

    

 6 

 35 
。 (2) (－

 14 

 27 
 )÷ 

 7 

 9 
＝

    
－ 

 2 

 3 
。 

 

 

 

(3) 3
 7 

 12 
 －( 2

 5 

 6 
＋1

 2 

 3 
 )＝

    
－ 

 11 

 12 
。 (4) 

 3 

 8 
 ×〔(－ 

 5 

 9 
 )÷ 

 5 

 18 
〕＝

    
－ 

 3 

 4 
。 

 

 

 

(5)－
 3 

 4 
 －［

 1 

 28 
 －( 

 3 

 8 
 ＋ 

 2 

 7 
 )］＝

    
－ 

 1 

 8 
。 (6) 

 3 

 7 
 ÷(－ 

 6 

 25 
 )×( 

 1 

 3 
 － 

 5 

 6 
 )＝

    

 25 

 28 
。 

 

 

 

(7) 11×(－7 
 3 

 8 
 )＋11×(－2 

 5 

 8 
 )＝    －110 。 (8) 

 3 

 5 
 ÷〔(－1

 2 

 3 
 )－( 

 5 

 6 
 × 

 2 

 5 
 )〕＝

    
－ 

 3 

 10 
。 

數學(一) 7 
2-3 

分數的四則運算 
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3. 分母為 12，且介於－
 2 

 3 
和－

 5 

 4 
之間的最簡分數共有   2 個，其中最大的分數為 

     
－

 11 

 12 
。 

 

 4. 已知數線上一點 A (－8
 3 

 4 
 )，若將 A點向右移動 5

 2 

 3 
個單位，再向左移動 7

 5 

 6 
個單位，到達 B 

點，則 B 點坐標為
     
－10

 11 

 12 
。 

 

三、計算題：每個答案 5 分，共 15 分 

 

 1. 小雲有 2400 元，買課外讀物花了全部的 
 1 

 5 
，剩餘的 

 1 

 8 
 買文具，其餘的存入銀行，則小雲存進

銀行多少元？ 

 解 ：
買課外讀物花了 2400×

 1 

 5 
 ＝480 ( 元 )，剩下 2400－480＝1920 ( 元 )， 

買文具花了 1920×
 1 

 8 
 ＝240 ( 元 )，剩下 1920－240＝1680 ( 元 )， 

即存進銀行 1680 元。 

 答 ：1680 元 

 

 

 

 

 

 

 2. 甲、乙、丙三人合買一個蛋糕，已知甲吃了全部的
 1 

 4 
，乙吃了剩下的

 2 

 5 
，丙再把剩下的吃 

完，試回答下列問題： 

(1) 丙吃了全部的幾分之幾？  

(2) 甲、乙、丙三人中，誰吃最少？請完整說明你的判斷。 

 解 ：(1) 甲吃了 
 1 

 4 
  ；乙吃了( 1－

 1 

 4 
 )×

 2 

 5 
 ＝

 3 

 10 
 ； 

故丙吃了 1－
 1 

 4 
 －

 3 

 10 
 ＝

 9 

 20 
 。 

  (2) 
 1 

 4 
 ＝

 5 

 20 
 ；

 3 

 10 
 ＝

 6 

 20 
 ； 

又
 9 

 20 
 ＞

 6 

 20 
 ＞

 5 

 20 
 ， 

故甲吃最少。 

   答 ：(1) 
 9 

 20  ；(2) 甲吃最少 
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甲、乙、丙三人約定今日午餐與晚餐都要訂披薩來吃，午餐的披薩被甲

吃掉全部的
 1 

 2 
，乙吃掉全部的

 1 

 3 
，剩下的由丙吃完；晚餐的披薩被甲吃

掉全部的
 1 

 6 
，乙吃掉全部的

 1 

 4 
，剩下的也由丙吃完，若午餐與晚餐所訂

的披薩份量完全相同，則今日每人披薩所吃的份量下列敘述何者正確？ 

(A)甲、乙兩人今日所吃披薩總量相同 

(B)丙午餐所吃披薩的份量與晚餐的相同 

(C)丙今日所吃披薩的總量是三人之中最少的 

(D)甲晚餐所吃披薩的份量與丙午餐所吃披薩的份量相同 

 答 ：    (D) 。 

 解 ：依題意，甲、乙、丙午餐與晚餐所吃的披薩量分別為， 

甲午餐：
 1 

 2 
，甲晚餐：

 1 

 6 
，甲總量：

 1 

 2 
＋

 1 

 6 
＝

 8 

 12 
。 

乙午餐：
 1 

 3 
，乙晚餐：

 1 

 4 
，乙總量：

 1 

 3 
＋

 1 

 4 
＝

 7 

 12 
。 

丙午餐：1－
 1 

 2 
－

 1 

 3 
＝

 1 

 6 
，丙晚餐：1－

 1 

 6 
－

 1 

 4 
＝

 7 

 12 
， 

丙總量：
 1 

 6 
＋

 7 

 12 
＝

 9 

 12 
。 

故選(D)。 
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2-4  指數律 

 

 

 

1. 指數律：若 a、b 是不為 0 的數，且 m、n 為整數，則：  

(1) am×an＝am＋n  (2) ( am )n＝am×n 

(3) ( a×b )m＝am×bm (4) am÷an＝am－n ( m≥n ) 

2. 若 a 是不為零的數，則 a0＝1。而 00無意義。 

 

 比較含有乘方的分數大小Ⅰ 1  

請在□內填入＞、＜或＝： 

(1) ( 
1

 3 
 )2 □＞  ( 

1

 3 
 )3。 

 

(2) ( 1.4 )2 □＜  ( 1.4 )3。 

 

 比較含有乘方的分數大小Ⅱ 2  

－
6

 5 
、(－

6

 5 
 )2、(－

6

 5 
 )3、(－

6

 5 
 )4的大小次 

序為何？ 

 答 ： (－
6

 5 
 )4＞(－

6

 5 
 )2＞－

6

 5 
＞(－

6

 5 
 )3

______________________________
。 

 

 am×an＝am＋n 3  

求下列各式中□的值： 

(1) 125×124＝12
□，□＝   9 。 

 

 

 

(2) (－9 )3×(－9 )5×(－9 )4＝(－9 )
□， 

□＝   12 。 

 

 

 

(3) 64×44＝4
□，□＝   7 。 

 

 

 

(4) ( 
3

 2 
 )4×( 

3

 2 
 )5＝( 

3

 2 
 )
□，□＝ 9______。 

 

 

 

(5) ( 0.5 )3×( 0.5 )4＝( 0.5 )
□，□＝ 7______。 

 

 am÷an＝am－n 

 
4  

求下列各式中□的值： 

(1) 36÷34＝3
□，□＝   2 。 

 

 

 

(2) 343÷72＝7
□，□＝   1 。 

 

 

 

 

(3) (－6 )10÷(－6 )7＝(－6 )
□，□＝   3 。 

 

 

 

(4) (－
3

 4 
 )6÷(－

3

 4 
 )3＝(－

3

 4 
 )
□， 

□＝ 3______。 

 

 

(5) ( 0.2 )12÷( 0.2 )6＝( 0.2 )
□，□＝ 6_____。 

 
 
 
 

 

數的指數運算 

 

1 
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 ( am )n＝am×n 5  

求下列各式中□的值： 

(1) ( 75 )2＝7
□，□＝   10 。 

 

 

(2)〔(－3 )8〕3＝(－3 )
□，□＝   24 。 

 

 

(3)〔(－
6

 5 
 )2〕3＝(－

6

 5 
 )
□，□＝ 6______。 

 

(4)〔(－0.7 )2〕5＝(－0.7 )
□，□＝ 10______。 

 ( a×b )m＝am×bm 

 
6  

求下列各式中□的值： 

(1) ( 3×6 )5＝3
□×6

□，□＝   5 。 

 

 

(2) 116×136＝( 11×13 )
□，□＝   6 。 

 

(3)〔(－5 )×2〕7＝(－5 )
□×2

□， 

□＝   7 。 

 

(4)〔(－
 1 

 2 
 )×0.8〕5＝(－

 1 

 2 
 )
□×( 0.8 )

□， 

□＝ 5______。 
  

 負指數的運算Ⅰ 7  

計算 (－1
1

 2 
 )3×

2

 9 
÷( 

5

 2 
×

1

 25 
 )3 

＝ －750__________。 

 含有乘方的分數運算Ⅱ 8  

計算〔( 
 3 

 4 
 )2〕3×〔( 

 4 

 3 
 )2〕3＝

9

 16 ______
。 

 

  

 

 1. (－
13

 10 
 )2、(－

13

 10 
 )3、(－

13

 10 
 )4、(－

13

 10 
 )5的大小次序為何？ 

 答 ： (－
13

 10 
 )4＞(－

13

 10 
 )2＞(－

13

 10 
 )3＞(－

13

 10 
 )5

____________________________________________
。 

 2. 求下列□內的數： 

(1) 〔(－
2

 3 
 )3〕4＝(－

2

 3 
 )
□，□＝ 12______。 

(2) (－
6

 13 
 )9÷(－

6

 13 
 )5＝(－

6

 13 
 )
□，□＝ 4______。 

(3) 57×56＝5
□，□＝   13 。 

(4) (－27 )×(－3 )6＝(－3 )
□，□＝   9 。 

(5) ( 2×11 )7＝2
□×11

□，□＝   7 。 

(6) 〔5×(－8 )〕6＝5
□×(－8 )

□，□＝   6 。 

(7) ( 0.008 )3÷( 0.04 )×( 0.2 )5＝( 0.2 )
□，□＝   12 。 

(8) (－125 )×(－5 )5÷(－25 )＝－5
□，□＝   6 。 

 

 3. 計算 (－
2

 3 
 )3÷(－

8

 3 
 )2×18÷

1

 24 
＝ －1________。 

 

  

 

 

含有乘方的分數運算Ⅰ 
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1. 四則混合運算時，有乘方先做乘方，再做乘、除，最後做加、減。若有括號時應先做括號內 

的計算。 

2. 乘法對加法的分配律：設 a、b、c 是任意數，則： 

(1) ( a＋b )×c＝a×c＋b×c 

(2) c×( a＋b )＝c×a＋c×b 

 

 整數含乘方的四則運算 1  

計算下列各式： 

(1) ( 52＋50 )×( 24－23 )＝ 208________。 

 

 

 

(2) 32×( 25＋72 )÷92＝ 9________。 

 

 分數含乘方的四則運算 2  

計算下列各式： 

(1) 3÷(－
1

 6 
 )2－910＝ 107________。 

 

 

(2) (－
2

 3 
 )3＋(－

5

 7 
 )×( 

2

 3 
 )2＝ －

116

 189 ________
。 

 
  

 乘方乘除運算的應用Ⅰ 3  

因為新冠病毒疫情，所以現在口罩需求量大 

增，工廠可以生產 20 萬片口罩，如果口罩每 

10 個一包，則一天可以生產 2×104
________包口罩。 

( 以科學記號表示 ) 

 

 

 乘方乘除運算的應用Ⅱ 

 
4  

小昭繼承了爸爸的一片土地，他想要知道實

際的大小，此土地的長為 2.5×105公尺、寬

為 1.6×104公尺，則這個土地的面積約為

4×103
________平方公里。( 以科學記號表示 ) 

 

 
  

 

 1. 計算下列各式： 

(1) (－72＋26 )÷(－33 )＝ －
5

 9 ________
。 (2) (－

4

 7 
 )－( 

2

 3 
×

9

 7 
 )2＝ －

64

 49 ________
。 

 

 

 

 2. 某電影公司拍攝的電影場景中，需要讓超級大怪物在貨輪上打鬥，於是向海運公司租借了一艘

貨輪，若一天的租借費用為 30 萬元，共租借 30 天，則電影公司總共需要付 9×106
___________元。 

( 以科學記號表示 ) 

 

 

乘方的四則運算 

 

2 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( B ) 1. 下列算式中，何者錯誤？ 

(A) (－
 11 

 3 
 )2＝( 

 11 

 3 
 )2   

(B) ( 
 11 

 3 
 )2×( 

 11 

 3 
 )2＝( 

 11 

 3 
 )1   

(C) (－
3

 11 
 )2＝( 

3

 11 
 )2   

(D) －( 
3

 11 
 )3＝(－

3

 11 
 )3 

( A ) 2 下列關於指數的運算，何者正確？ 

(A) 33×33＝36  

(B)  (－5 )6÷(－5 )2＝(－5 )3  

(C) 63×32＝186  

(D) ( 33 )2＝35 

( D ) 3. 若 ( 
 25 

 8 
  )3×( 

 4 

 5 
  )4＝

a

 b 
 ，則 a－b＝？ 

(A) 13  (B) 17  (C) 21  (D) 23 

( C ) 4. 下列敘述何者錯誤？ 

(A) (－6 )2＝62   

(B) ( 
 11 

 3 
 )3＞( 

 11 

 3 
 )2   

(C) (－
3

 11 
 )2＜( 

3

 11 
  )2   

(D) ( 
7

 8 
  )2＞( 

7

 8 
  )3 

( B ) 5. 下列算式中，何者正確？ 

(A) 56＝254   

(B) 76＝(－7 )6  

(C) 93÷33＝3 

(D) (－
 4 

 3 
 )3×(－

 3 

 4 
 )3＝1 

 

二、填充題：每格 5分，共 65 分 

 1. 在下列各式中，求出 □ 的值： 

(1) 23×22＝2
□，□＝    5 。             (2) 75÷7

□＝73，□＝    2 。 

(3) ( 0.7 )2×〔( 0.7 )4〕2＝( 0.7 )
□，□＝    10 。   (4) ( 0.4 )3×53＝□3，□＝    2 。 

(5) ( 
 2 

 5 
 )6÷( 

 2 

 5 
 )0＝( 

 2 

 5 
 )

□，□＝    6 。         (6) (－
 4 

 3 
 )3×( 

 6 

 7 
 )3＝□3，□＝

    
－

 8 

 7 
。 

 

數學(一) 8 
2-4 

指數律 
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2. 計算下列各式： 

(1) 
 2 

 3 
＋(－

 7 

 20 
 )÷

 4 

 5 
×( 

 4 

 7 
 )2＝

    

 11 

 21 
。 

(2)  (－
 1 

 14 
 )3×9÷(－

 1 

 14 
 )2＝

    
－ 

 9 

 14 
。 

(3) ( 1.75 )2×
 3 

 49 
＋12

 1 

 2 
×(－

 1 

 2 
 )4＝

    
 
 31 

 32 
。 

(4) 11×( 
 3 

 2 
 )4×(－7 )×(－

 2 

 3 
 )4＝    －77 。 

(5) ( 
 3 

 5 
 )2 ×〔(－1

 2 

 3 
 )0＋( 

 5 

 6 
×

 2 

 5 
 )2〕＝

    
 
 2 

 5 
。 

(6) | (－9 )÷(－
 3 

 5 
 )2 |－(－4 )2×( 

 3 

 2 
 )3＝    －29 。 

  

 3. 比較 (－
 1 

 2 
 )2、(－

 1 

 2 
 )3、(－

 1 

 2 
 )4、(－

 1 

 2 
 )5的大小。 

 答 ：
                 

 (－
 1 

 2 
 )2＞(－

 1 

 2 
 )4＞(－

 1 

 2 
 )5＞(－

 1 

 2 
 )3 。 

 

三、計算題：每題 5分，共 10 分 

 

 1. 某連鎖超市近期決定推出會員回饋優惠，每個會員均可以獲得 600 元消費儲值金，若該連鎖超

市總共有 85 萬人，則該超市總共要發放多少消費儲值金？ ( 以科學記號表示 ) 

 解 ：85 萬＝850000， 

850000×600 

＝510000000 

＝5.1×108 

故該超市總共要發放 5.1×108 元的消費儲值金。 

 答 ：5.1×108 元 

 

 

 

2. 某地有甲、乙兩國，已知兩國的紡織業勞動人口數分別為 8.4×104 人、1.2×105人，若甲國每

人平均一天可生產 6 件衣服；乙國每人平均一天可生產 8 件衣服，則甲國一天可生產的衣服數

是乙國的幾倍？ 

 解 ：甲國一天可生產 8.4×104×6＝84000×6＝504000 ( 件 ) 衣服， 

乙國一天可生產 1.2×105×5＝120000×5＝600000 ( 件 ) 衣服， 

又 
 504000 

 600000 
 ＝

 21 

 25 
 ， 

故甲國一天可生產的衣服數是乙國的 
 21 

 25 
  倍。 

 答 ：
 21 

 25 
  倍 

 



- 53 - 

 

 

 

   

 

   

 

 

 

 

 

放在銀行的定期存款，若單筆利息超過新臺幣兩萬元，依健保局規定利

息所得要扣取 1.91%當作健保補充保費，某公司今年在銀行即將到期的 4

筆定期存款如下表，該公司今年到期的定期存款中，有幾筆利息需要扣

取 1.91%當作健保補充保費？( 一年利息＝定存金額×年利率 ) 

 

 

 

 

 

 

 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

 答 ：    (C) 。 

 解 ：1800000×1.25%＝1800000×
 125 

 10000 
 ＝180×125＝22500， 

  1900000×1.05%＝1900000×
 105 

 10000 
 ＝190×105＝19950， 

  2000000×1.15%＝2000000×
 115 

 10000 
 ＝200×115＝23000， 

  3000000×1.15%＝3000000×
 115 

 10000 
 ＝300×115＝34500， 

  故共有 3 筆需要被扣取。 

 

序 定期存款金額 年利率 

1 1800000 1.25% 

2 1900000 1.05% 

3 2000000 1.15% 

4 3000000 1.15% 
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3-1  以符號列式與運算 

 

 

 

1. 在代數式中，當數字與文字符號相乘時，通常將數字寫在文字符號的左邊，並且把數字 

和文字符號之間的乘號「×」改寫成「‧」，或省略不寫。 

2. 1‧x＝x，(－1 )‧x＝－x。 

3. 代數式的值：一個代數式所代表的值，要看式子中的文字符號是代表何數來決定。 

 

 乘法代數式的簡記 1  

簡記下列各式： 

(1) y×(－11 )＝    －11y 。 

 

(2) x×(－
 3 

 5 
 )＋4＝

      
－

 3 

 5 
 x＋4 。 

 

(3) x×1＋3＝    x＋3 。 

 

 除法代數式的簡記 2  

簡記下列各式： 

(1) x÷(－
 1 

 5 
 )＝    －5x 。 

 

 

(2) x÷(－
 4 

 3 
 )－(－6 )＝

      
－

 3 

 4 
 x＋6 。 

 

  

 將文字敘述的數用代數式表出 3  

用代數式表示下列各數： 

文字敘述 代數式 

比 y 多 8 的數 y＋8 

y 的 
 4 

 7 
 的數 

 4 

 7 
 y 

比 x 的 5 倍小 3 的數 5x－3 

 

 將文字敘述的量用代數式表出 4  

(1) 已知一枝鋼筆的價格是一枝鉛筆價格的 

15 倍。若一枝鋼筆的價格是 x 元，則一枝 

鉛筆的價格是
    

 1 

 15 
 x 元。 

(2) 大大體育用品社週年慶，籃球鞋打八折出

售，亨亨買了一雙籃球鞋付款 x 元，則此 

籃球鞋的原價是
    

 5 

 4 
 x 元。 

  

 用代數式表示體重 5  

已知父親的體重是兒子的 2 倍少 5 公斤， 

(1) 若兒子的體重是 x 公斤，則父親的體重是

     2x－5 公斤。 

 

(2) 若父親的體重是 y 公斤，則兒子的體重 

是
     

 y＋5 

 2 
 公斤。 

 

 用代數式表示人數 6  

某校一年級學生要參加隔宿露營活動。已知

有帳篷 x 個，若每 6 個人睡一個帳篷，最後

會有 13 個人沒有帳篷用，則該校一年級學生

人數共有     6x＋13 人。 

 

第 3 
 一元一次方程式 章 

代數式 

 

1 
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 用代數式表示長方形的長與寬 7  

(1) 有一長方形的長是寬的 3 倍多 5 公分，若 

長是 a 公分，則寬是
     

 a－5 

 3 
公分。 

 

(2) 有一長方形的周長為 40，若長方形的寬是

x，則長方形的長為     20－x 。 

 

 

 用代數式表示年齡 8  

已知 4 年前媽媽的年齡是女兒的 6 倍， 

(1) 若 4 年前女兒的年齡是 x 歲，則今年媽 

媽的年齡是     6x＋4 歲。 

 

(2) 若今年媽媽為 y 歲，則女兒今年的年齡 

是
      

 y－4 

 6 
＋4 歲。 

 

  

 求代數式的值Ⅰ 9  

請在下表空格中，填入各代數式的值： 

x 之值 0 3 －5 －
 1 

 2 
 

3x－2 之值 －2 7 －17 －
 7 

 2 
 

－4x－8 之值 －8 －20 12 －6 

 

 

 求代數式的值Ⅱ 10  

已知攝氏溫度 ( °C ) 與華氏溫度 ( °F ) 的關 

係式為 F＝
 9 

 5 
 C＋32， 

(1) 當攝氏溫度是 25 度時，華氏溫度是

   77 度。 

 

(2) 當華氏溫度是 50 度時，攝氏溫度是 

   10 度。 

 

 

 1. 簡記下列各式： 

(1) x×(－
 1 

 8 
 )＝

     
－

 1 

 8 
 x 。 (2) y×(－

 8 

 5 
 )－7＝

      
－

 8 

 5 
 y－7 。 

 

(3) x×6＝    6x 。 (4) (－1 )×y－5＝     －y－5 。 

 

 2. 簡記下列各式： 

(1) y÷(－4 )－11＝
      
－

 1 

 4 
y－11 。 (2) x÷(－

 2 

 5 
 )＋6＝

      
－

 5 

 2 
 x＋6 。 

 

 3. 用代數式表示下列各數： 

文字敘述 代數式 

比 x 少 4 的數 x－4 

x 的 5 倍的數 5x 

比 y 的一半大 9 的數 
 1 

 2 
 y＋9 
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 4. (1) 荔枝一斤價格是蘋果一斤價格的 
 1 

 3 
 倍，若荔枝一斤的價格為 x 元，則蘋果一斤的價格為

   3x 元。 

 

(2) 某文具店所有商品皆打 75 折出售，家家買了一盒彩色筆付款 x 元，則此盒彩色筆的原價 

為
    

 4 

 3 
 x 元。 

 

 5. 已知今年父親的年齡是兒子的 3 倍多 2 歲， 

(1) 若兒子為 x 歲，則父親為     3x＋2 歲。 

 

(2) 若父親為 y 歲，則兒子為
     

 y－2 

 3 
歲。 

 

 6. 一箱蘋果有 x 個，平分給一群學生。若每位學生分到 8 個，會不足 4 個，則學生有 

     

 x＋4 

 8 
人。 

 

 7. (1) 有一長方形的長是寬的 2 倍多 3，若寬為 m，則此長方形的長為     2m＋3 。 

 

(2) 有一長方形的周長為 60，若長方形的長是 x，則長方形的寬為     30－x 。 

 

 8. (1) 已知小民的爸爸今年 51 歲，小民比爸爸年輕 26 歲，則 t 年後，小民的年齡為 

     25＋t 歲。 

 

(2) 已知大明比小華大 3 歲，若小華今年 x 歲，則 5 年前他們兩人的年齡和為 

     2x－7 歲。 

 

 9. 試在下表空格中，填入各代數式的值： 

x 之值 0 3 －5 －
 1 

 2 
 

6x－2 之值 －2 16 －32 －5 

－2x＋7 之值 7 1 17 8 

 

10. 已知攝氏溫度 ( °C ) 與華氏溫度 ( °F ) 的關係式為 F＝
 9 

 5 
 C＋32， 

(1) 當攝氏溫度是 20 度時，華氏溫度是    68 度。 

 

(2) 當華氏溫度是 14 度時，攝氏溫度是    －10 度。 
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1. 若 a≠0，則代數式 ax＋b 稱為 x 的一元一次式。其中 ax 稱為一次項，a 稱為一次項係數， 

b 稱為常數項。 

2. 運算規律：對於任意數 a、b、c， 

(1) ax±bx＝( a±b ) x (2) a ( bx )＝( ab ) x＝abx 

(3) －( ax＋b )＝－ax－b (4) c ( ax±b )＝( ca ) x±cb＝cax±cb 

3. 兩個一元一次式相加或相減，可合併其中的一次項與常數項，即 

( ax＋b )±( cx＋d )＝( a±c ) x＋( b±d )。 

 

 一元一次式的係數 1  

(1) －x＋6 的一次項為   －x ，一次項係數為

   －1 ，常數項為   6 。 

 

 

(2) 7x 的一次項為   7x ，一次項係數為

   7 ，常數項為   0 。 

 

 

 一次式與常數的乘除法運算 2  

化簡下列各式： 

(1) (－
 5 

 12 
 )×(－

 6 

 7 
 x )＝

    

 5 

 14 
 x 。 

 

 

(2) (－36x )÷4＝    －9x 。 

 

 
  

 數與一次式的乘積 

 
3  

化簡下列各式： 

(1) 5 ( 2x－6 )＝      10x－30 。 

 

(2) －10 ( 2x＋6 )＝       －20x－60 。 

 

(3) －
 1 

 12 
 (－8x＋4 )＝

       

 2 

 3 
 x－

 1 

 3 
。 

 

 

 一次式的加法運算Ⅰ 4  

化簡下列各式： 

(1) 32x＋(－4x )＝    28x 。 

 

(2) (－5x )＋
 3 

 5 
 x＝

     
－

 22 

 5 
 x 。 

 

(3) (－
 1 

 3 
 x )＋(－

 1 

 4 
 x )＝

     
－

 7 

 12 
 x 。 

 

  

 一次式的減法運算Ⅰ 

 
5  

化簡下列各式： 

(1) 6x－(－
 2 

 3 
 x )＝

    

 20 

 3 
 x 。 

 

(2) (－11x )－8x＝     －19x 。 

 

 

 一次式的加法運算Ⅱ 6  

化簡下列各式： 

(1) ( 7x－4 )＋( x－9 )＝     8x－13 。 

 

(2) (－
 5 

 12 
 x－2 )＋(－

 1 

 6 
 x－6 ) 

＝
       
－

 7 

 12 
 x－8 。 

 

一元一次式的運算 

 

2 
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 一次式的減法運算Ⅱ 

 
7  

化簡下列各式： 

(1) (－21x－7 )－(－5x－6 )＝      －16x－1 。 

 

(2) ( 
 3 

 4 
 x＋1 )－(－3x＋

 5 

 8 
 )＝

      

 15 

 4 
 x＋

 3 

 8 
。 

 

(3) (－x＋1 )－( 
 2 

 5 
 x－

 3 

 5 
 )＝

      
－

 7 

 5 
 x＋

 8 

 5 
。 

 一次式的四則運算Ⅰ 8  

化簡下列各式： 

(1) 2 ( 3x－1 )＋3 ( x－4 )＝     9x－14 。 

 

(2) 5 (－7x＋1 )－8 (－x＋3 ) 

＝       －27x－19 。 

 

(3) 3 (－2 x＋1 )＋5 ( 6 x－3 ) 

＝      24 x－12 。 

 
  

 一次式的四則運算Ⅱ 9  

化簡下列各式： 

(1) 
 3 

 10 
 ( 2x＋3 )－

 1 

 2 
 (－5x＋4 ) 

＝
       

 31 

 10 
 x－

 11 

 10 
。 

 

(2) 
 1 

 5 
 ( 8x－7 )－

 1 

 3 
 ( 4x－6 ) 

＝
      

 4 

 15 
 x＋

 3 

 5 
。 

 

 

 含多重括號的四則運算 10  

化簡下列各式： 

(1) 4x＋3〔2 ( 3x－5 )－4 ( 5x－2 )〕－12 

＝       －38x－18 。 

 

 

(2) 5x－〔(－2x＋9 )×
3

 4 
〕 

＝
       

 13 

2
 x－

 27 

4
。 

 

  

 一次式的四則應用Ⅰ 11  

已知一長方形的長是寬的 2 倍多 5。若寬是 x

公分，則此長方形的周長是    6x＋10 公分。 

 

 

 

 一次式的四則應用Ⅱ 12  

甲、乙、丙三人合吃一塊披薩，甲先吃全部 

的 
 1 

 3 
，乙吃剩下的 

 2 

 3 
，丙再把最後剩下的吃 

完。設一塊披薩重量為 a 公克，則丙吃了 

    

 2 

 9 
 a 公克。 

 

 

 1. (1) x＋2 的一次項為   x ，一次項係數為   1 ，常數項為   2 。 

(2) －
 5 

 6 
 x 的一次項為

     
－

 5 

 6 
 x ，一次項係數為

    
－

 5 

 6 
，常數項為   0 。 

 

 2. 化簡下列各式： 

(1) (－2 )×(－13x )＝    26x 。 (2) 
 3 

 4 
×(－

 7 

 8 
 x )＝

     
－

 21 

 32 
 x 。 

(3) 5x÷8＝
    

 5 

 8 
 x 。 (4) (－

 12 

 17 
 x )÷4＝

     
－

 3 

 17 
 x 。 
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 3. 化簡下列各式： 

(1) 11 ( 2x＋7 )＝      22x＋77 。 (2) 5 (－x－
 8 

 15 
 )＝

      
－5x－

 8 

 3 
。 

(3) －5 ( 7x＋2 )＝      －35x－10 。 (4) －9 (－
 6 

 11 
 x－2 )＝

      

 54 

 11 
 x＋18 。 

 

 4. 化簡下列各式： 

(1) 9x＋16x＝    25x 。    (2) 13x＋(－5x )＝    8x 。 

 

 5. 化簡下列各式： 

(1) －14x－6x＝     －20x 。   (2) (－
 2 

 5 
 x )－(－

 1 

 4 
 x )＝

     
－

 3 

 20 
 x 。 

 

 6. 化簡下列各式： 

(1) ( 2x－6 )＋( 5x＋7 )＝     7x＋1 。 (2) (－x－3 )＋(－
 5 

 4 
 x＋6 )＝

      
－

 9 

 4 
 x＋3 。 

 

 7. 化簡下列各式： 

(1) (－3x＋2 )－(－7x＋8 )＝     4x－6 。 

(2) ( 
 1 

 2 
 x－

 1 

 4 
 )－( 

 4 

 7 
 x－3 )＝

       
－

 1 

 14 
 x＋

 11 

 4 
。 

 

 8. 化簡下列各式： 

(1) 5 ( 3x－4 )＋2 ( 9－2x )＝     11x－2 。 

(2) 4 (－9x＋2 )－11＝     －36x－3 。 

(3) 6 ( x＋2 )－(－7x－1 )＝      13x＋13 。 

 

 9. 化簡下列各式： 

(1) ( 3a－4 )－〔－1＋12 ( a－2 )－4a〕＝     －5a＋21 。 

(2) －6 ( 8x－2 )＋2〔2－4 ( 3x＋1 )〕＝     －72x＋8 。 

 

10. 化簡下列各式： 

(1) 
 1 

 2 
 ( 6x－3 )－

 3 

 4 
 (－8x＋2 )＝    9 x－3 。 

(2) 
 1 

 6 
 ( 3x－2 )＋

 7 

 8 
 ( 2x－1 )＝

       

 9 

 4 
 x－

 29 

 24 
。 

 

11. 已知一長方形的長是寬的 2 倍少 5 公分。若長是 x 公分，則此長方形的周長是     3x＋5 公分。 

 

12. 有一根竹竿立在池塘裏，在泥土中占了全部的 
 1 

 5 
，在水中的部分占剩下的 

 2 

 3 
。若竹竿全長 

為 x 公尺，則在水面上的部分為
    

 4 

 15 
 x 公尺。 
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一、選擇題：每題 5分，共 25 分 

( B ) 1. 若有一長方形，其寬為 a cm，周長為 20 cm，則長為多少 cm？ 

(A) 20－a   

(B) 10－a   

(C) 5－a    

(D) 20－2a 

( B ) 2. 已知查理原有 25 元，後來每天存 x 元，試問 7 天後查理共有多少元？ 

(A) ( 25＋x )×7 

(B) 25＋x×7 

(C) 25×7＋x 

(D) 25×( x＋7 ) 

( A ) 3. 有一正三角形的周長和一正方形的周長相等。若正三角形的邊長為 a 公分，則此正方形

的邊長為多少公分？ 

(A) 
3

 4 
 a  (B) 4a  (C) 

4

 3 
 a  (D) a 

( C ) 4. 蘿拉從家裏出發步行到圖書館看書。若她步行的時速是 6 公里，走了 x 小時後，離圖書

館還有 2 公里，則蘿拉家到圖書館的距離為多少公里？ 

(A) 
 6 

x
  (B) 

 6 

x
＋2  (C) 6x＋2  (D) 

 8 

x
 

( C ) 5. 一個二位數中，十位數字為 5，個位數字為 x。若將二位數的十位數與個位數字互相對調，

則所得的新數可表示成下列何者？ 

(A) x5   

(B) 5x   

(C) 5＋10x   

(D) x＋50 

二、填充題：每格 5分，共 60 分 

 1. 若亨亨 10 年前是 x 歲，則亨亨 10 年後是__________x＋20 歲。( 以 x 表示 ) 

 

 2. 有一長方形的寬為 x 公分，已知長比寬的 6 倍少 24 公分，則長比寬長____________5x－24 公分。 

( 以 x 表示 ) 

 

 3. 化簡下列各式： 

(1) 5 ( 5x＋7 )－10＝___________25x＋25 。 

 

(2) 6 ( 3x－4 )＋2 ( 9－2x )＝__________14x－6 。 

 

 

數學(一) 9 
3-1 

以符號列式與運算 
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(3) 6 ( 
 5 

 12 
 x＋2 )－( 

 1 

 5 
 x－1 )＝

____________

 23 

10
 x＋13 。 

 

(4) (－x )－(－
 3 

 4 
 x )＋6x÷(－

 24 

 5 
 )＝

_________
－

 3 

2
 x 。 

 

(5) 
 2x－6 

3
－

 2x－1 

4
＝

____________

 1 

 6 
 x－

 7 

 4 
。 

 

(6) 6〔(－7 x )＋1〕＋8〔(－7 x )＋4〕＝_____________－98x＋38 。 

 

 4. 已知 x＝2，則 
1

 3 
 ( x－4 )－

1

 2 
 ( 1－3x ) 的值為

________

 11 

6
。 

 

 5. 蛋糕一個 a 元，糖果每公斤為 ( 4a－1 ) 元。若買 12 個蛋糕和 5 公斤的糖果，則共需

___________32a－5 元。 

 

 6. 沙拉一盒 x 元，飯糰一個比沙拉一盒便宜 11 元。若小舜買 3 盒沙拉及 5 個飯糰，付了 200 元給

老闆，則他可以找回___________255－8x 元。 

 

 7. 將巧克力和口香糖分給 ( 24x－6 ) 人。若每人分得巧克力 10 個，口香糖 8 個，最後巧克力剩下

26 個，口香糖卻不夠 4 個，則原來的巧克力和口香糖共有____________432x－86 個。 

 

三、計算題：每個答案 5 分，共 15 分 

 

 1. 阿保與遠在倫敦遊學的同學通電話，同學直說倫敦好冷，只有華氏－13 度，試回答下列問題： 

(1) 常用兩溫度標換算方法為「攝氏溫度為華氏溫度減去 32 的 
 5 

 9 
 倍。」，若華氏溫度為 x 度 

  時，攝氏溫度為幾度呢？ 

(2) 此時倫敦的氣溫為攝氏幾度？請寫出你的答案並完整說明理由。 

 解 ：
(1) 依題意可知，攝氏溫度為 ( x－32 )×

 5 

 9 
 。 

  (2) 此時倫敦為華氏－13 度， 

    將 x＝－13 代入，(－13－32 )×
 5 

 9 
 ＝－25，故為攝氏－25 度。 

   答 ：(1) ( x－32 )×
 5 

 9 
 ；(2)－25 度 
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南一數學遊樂園裡有個歌唱設施，以固定人頭費用乘以點唱歌曲數目來

計費，再以歡樂抽打折。安安和 2 位同學進去歡唱 15 首歌，抽到 8 折的

歡樂抽，付費後意猶未盡，再邀 1 位同學進去歡唱 10 首歌。要付費時，

發現總費用和前一次相同，請問再次進去時抽到的歡樂抽打幾折？ 

(A) 6  (B) 7  (C) 8  (D) 9 

 答 ：    (D) 。 

 解 ：設人頭費每人 x 元， 

∵ 原來 3 人費用＝x×3×15×0.8 

               ＝x×3×15×( 4×0.2 ) 

               ＝x×3×( 1.5×10 )×( 4×0.2 ) 

               ＝x×4×10×( 3×1.5×0.2 ) 

               ＝x×4×10×0.9 

               ＝後來 4 人費用 

∴ 後來 4 人歡樂抽打 9 折 

故選(D)。 
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3-2  一元一次方程式的列式與求解 

 

 

 

1. 當一元一次方程式的「未知數」用某一「數值」代入，會使等號兩邊有相同的值，那麼這個 

數值稱為此方程式的解或根。 

2. 解一元一次方程式時，可以利用等量公理，先化成 ax＝b 的型式再求解。 

 

 一元一次方程式的解Ⅰ 1  

有大小兩個數，兩數的差為 13，且小數比大 

數的 
1

 5 
 倍多 6。若大數為 x，則依題意可列出 

下列哪一個一元一次方程式？ 

(A) 
1

 5 
 x＋6－x＝13   

(B) 
1

 5 
 x－( x－6 )＝13 

(C) x－
1

 5 
 x＋6＝13   

(D) x－( 
1

 5 
 x＋6 )＝13 

 答 ：    (D) 。 

 一元一次方程式的解Ⅱ 2  

x＝－3 為下列哪一個方程式的解？ 

(A) 3x＝－1   

(B)－
1

 3 
 x＝1 

(C)－3x＝1    

(D) 9x＝－
1

 3 
  

 答 ：    (B) 。 

 

  

 

 1. 「5 減去 y 再乘以 3 等於 3」可寫成下列哪一個一元一次方程式？ 

(A) ( 5－y )×3＝3   

(B) 5－y×3＝3   

(C) ( 5＋y )×3＝3   

(D) ( 5＋y )×3＝3 

 答 ：   (A) 。 

 

 2. 下列何者是方程式 4x＋7＝2x＋5 的解？ 

(A)－1   

(B)－2   

(C)－3   

(D)－4 

 答 ：   (A) 。 

列一元一次方程式與其解的意義 

 

1 
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1. 等量公理：對於任意數 a、b 與 c，如果 a＝b，那麼就有： 

(1) a＋c＝b＋c 且 a－c＝b－c。 

(2) a×c＝b×c 且 a÷c＝b÷c ( c 不為 0 )。 

 2. 移項法則：對於任意數 a、b 與 c： 

(1)若 a＋c＝b，則 a＝b－c。 

(2)若 a－c＝b，則 a＝b＋c。 

(3)若 a×c＝b，則 a＝b÷c ( c 不為 0 )。 

(4)若 a÷c＝b，則 a＝b×c ( c 不為 0 )。 

 

 解一元一次方程式Ⅰ 1  

解下列各方程式： 

(1) －x＋15＝19，x＝    －4 。 

 

(2) x－5＝19，x＝   24 。 

 

(3) －9x＋
 1 

 5 
＝－8x，x＝

    

 1 

 5 
。 

 

(4) 2x－7＝3x，x＝    －7 。 

 

 解一元一次方程式Ⅱ 2  

解下列各方程式： 

(1) －10 x＝25，x＝
    
－

 5 

 2 
。 

 

(2) 6x＝
 1 

 6 
，x＝

    

 1 

 36 
。 

 

  

 解一元一次方程式Ⅲ 

 
3  

解下列各方程式： 

(1) 215－3x＝239，x＝    －8 。 

 

(2) 23x－18＝15x＋54，x＝    9 。 

 

(3) －35－6x＝－x－17，x＝
    
－

 18 

 5 
。 

 

 解一元一次方程式Ⅳ 4  

解下列各方程式： 

(1) ( 3x＋7 )－10＝x＋9，x＝   6 。 

 

 

(2) 4 ( 3x－5 )－3 ( 2x＋4 )＝34，x＝   11 。 

 

 

  

 解一元一次方程式Ⅴ 
 

5  

解下列各方程式： 

(1) 
 1 

 8 
 ( 3x－5 )＋4＝

 1 

 3 
 ( x－4 )， 

x＝    －113 。 

 

(2) 
 1 

 12 
 ( 7x＋6 )－3＝

 1 

 2 
 (－x＋6 )， 

x＝
    

 66 

 13 
。 

 解一元一次方程式Ⅵ 6  

解下列各方程式： 

(1) －3x－〔2 (－x－2 )＋( 4x＋2 )〕＝4， 

x＝
    
－

 2 

 5 
。 

 

(2)〔8 (－x＋1 )－4〕＋x＝－2，x＝
   

 6 

 7 
。 

 

 

等量公理與移項法則 

 

2
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 先同乘再解一元一次方程式 7  

解下列各方程式： 

(1) 1＋
 1 

 2 
 x＋

 1 

 4 
 x＋

 1 

 8 
 x＝x，x＝   8 。 

 

(2) 1＋
 1 

 2 
 x－

 1 

 4 
 x＋

 1 

 8 
 x－

 1 

 16 
 x＝x， 

x＝
    

 16 

 11 
。 

 

 將方程式移項、同乘再求解 8  

解方程式 
 1 

 4 
〔

 2 

 3 
 ( 

 1 

 2 
 x－4 )〕＋3＝0， 

可得 x＝    －28 。 

 

 

 

 1. 解下列各方程式： 

(1) 1－12x＝－11x，x＝    1 。  

(2) x－(－4 )＝25，x＝    21 。 

(3) －6x＋5＝－7x，x＝    －5 。  

(4) －
 7 

 8 
－(－2x )＝3x，x＝

    
－

 7 

 8 
。 

 

 2. 解下列各方程式： 

(1) 
 4 

 3 
 x＝4，x＝    3 。  

(2) －5x＝14，x＝
    
－

 14 

 5 
。 

(3) －
 3 

 7 
 x＝6，x＝    －14 。  

(4) 4x＝
 1 

 8 
，x＝

    

 1 

 32 
。 

 

 3. 解下列各方程式： 

(1) 6x＋5＝27，x＝
    

 11 

 3 
。  

(2) －
 2 

 7 
 x＋6＝22，x＝    －56 。 

(3) 26x＋130＝13x，x＝    －10 。  

(4) 50－4x＝20x，x＝
    

 25 

 12 
。 
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 4. 解下列各方程式： 

(1) 9 (－x＋7 )＝42，x＝
   

 7 

 3 
。    

(2) 4 ( 
 1 

 6 
 x－5 )＋8＝64，x＝    114 。 

 

 

 5. 解下列各方程式： 

(1) 
 1 

 4 
 ( 2x＋3 )＋2＝

 1 

 2 
 ( 3x＋1 )，x＝

    

 9 

 4 
。 

(2) 
 1 

 9 
 ( 21x＋3 )＋8＝

 1 

 3 
 ( 5x－9 )，x＝    －17 。 

(3) 
 1 

 14 
 ( 2x＋3 )－1＝

 1 

 7 
 ( 3x＋2 )，x＝

    
－

 15 

 4 
。 

 

 

 6. 解下列各方程式： 

(1) 2x－〔2 (－x＋4 )＋( 5x－1 )〕＝－3，x＝    －4 。 

(2) 4x－〔2 (－x－3 )＋3 ( x－1 )〕＝1，x＝    －
 8 

 3 
。 

(3) 2x＋〔4 (－x－2 )＋5〕＝14，x＝
    
－

 17 

 2 
。 

 

 

 7. 解下列各方程式： 

(1) 1＋
 2 

 3 
 x＋

 1 

 4 
 x＋

 1 

 6 
 x＝x，x＝    －12 。 

(2) 1＋
 2 

 3 
 x＋

 3 

 4 
 x＋

 1 

 8 
 x＝x，x＝

    
－

 24 

 13 
。 

(3) 1＋
 1 

 2 
 x－

 3 

 4 
 x＋

 2 

 5 
 x－

 1 

 6 
 x＝x，x＝

    

 60 

 61 
。 

 

 

8. 解下列各方程式： 

(1) 
 1 

 3 
〔

 1 

 2 
 (－

 1 

 4 
 x＋1 )〕＋1＝0，x＝    28 。 

(2) 
 1 

 3 
〔

 1 

 4 
 (－

 1 

 3 
 x＋2 )〕－2＝0，x＝    －66 。 
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一、選擇題：每題 5 分，共 25 分 

( B ) 1. 若將方程式 
 1 
5

 y－5＝y－1 等號兩邊同乘上 5，則下列敘述何者正確？ 

(A) 等號兩邊不相等     

(B) y 的值不會改變 

(C) y 的值變大為 5 倍    

(D) y 的值縮小為
 1 
5
倍 

( D ) 2. x＝1 是下列何者的解？ 

(A) x＋1＝0  (B) 2x＝1  (C) 
 x 
2
＋1＝

 1 
2
  (D) 

 1 
2

 ( x－1 )＝0 

( C ) 3. 若將方程式 
 3 

 0.5 
 x＝1.7 等號左邊的分母化為整數 5 後，則方程式會是下列哪一個選項？ 

(A) 
 3 

 5 
 x＝1.7  (B) 

 3 

 5 
 x＝17  (C) 

 30 

 5 
 x＝1.7  (D) 

 30 

 5 
 x＝17 

( D ) 4. 有大小兩個數，大數為 x 且兩數的差為 10。若大數比小數的 3 倍少 4，則可列出方程式

為何？ 

(A) x＝3 ( 10－x )－4 

(B) 3x－4＝10－x 

(C) x＋10＝3x－4 

(D) x＝3 ( x－10 )－4 

( A ) 5. 已知 72.53x＝4567，則 50000－725.3x＝？ 

(A) 4330   

(B) 433   

(C) －4330   

(D) －433 

二、填充題：每格 5 分，共 60 分 

 1. 解下列各一元一次方程式： 

(1)  4＝1－3x，x＝    －1 。 (2)  3＝－x－ (－2 )，x＝    －1 。 

 

(3) 
 1 

 2 
 －4 x＝1，x＝

    
－ 

 1 

 8 
。 (4) 

 1 

 4 
 x＋5＝－2，x＝    －28 。 

 

(5) 13－ 
 1 

 2 
 x＝7，x＝    12 。 (6) －2＝5－ (－ 

 1 

 2 
 x )，x＝    －14 。 

 

 

 

數學(一) 10 
3-2 

一元一次方程式的列式與求解 
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 2. 解下列各一元一次方程式：  

(1) 3 ( 4－x )＋( 5x－1 )＝57，x＝    23 。 

 

(2) 2x－〔 2 (－x＋4 )＋( 5x－1 )〕＝1，x＝    －8 。 

 

(3) 4 (－3x－9 ) ＋14＝－6x－1，x＝    － 
 7 

 2 
。 

 

 3. 解下列各一元一次方程式：  

(1) 
 1 

 3 
〔 

 1 

 2 
 (－ 

 1 

 4 
 x＋1 )〕＋1＝0，x＝    28 。 

 

(2) 
1

 4 
 ( 2x＋3 ) ＋2＝ 

1

 2 
 ( 3x＋1 )，x＝    

 9 

 4 
。 

 

(3) 1＋ 
 1 

 2 
 x ＋ 

 1 

 4 
 x ＋ 

 1 

 8 
 x＝x，x＝    8 。 

 

三、計算題：每個答案 5 分，共 15 分 

 1. 若 x＝1 為方程式
 3x－1 

 2 
－

 x＋a 

 3 
＝

 5x＋1 

 2 
的解，則 a＝？ 

 解 ： 3×1－1 

 2 
－

 1＋a 

 3 
＝

 5×1＋1 

 2 
 

   1－
 1＋a 

 3 
＝3 

   3－( 1＋a )＝9 

   2－a＝9  a＝－7 

   答 ：－7 

 

 2. 鈺明的班上是男、女合班，已知全班有 x 人，且男生人數比全班人數的一半多 2 人，女生人數

比全班人數的
 1 

 3 
多 4 人，依題意列出一元一次方程式。又鈺明班上的人數可能是 30、33、36 人， 

請問鈺明班上到底有幾人？請寫出你的答案並完整說明理由。 

 解 ：
全班有 x 人，則男生有 ( 

 1 

 2 
 x＋2 ) 人，女生有 ( 

 1 

 3 
 x＋4 ) 人， 

  可列出一元一次方程式 x＝( 
 1 

 2 
 x＋2 )＋( 

 1 

 3 
 x＋4 )。 

  當 x＝30 時，左式＝30，右式＝31，而 30≠31。 

  當 x＝33 時，左式＝33，右式＝33.5，而 33≠33.5。 

  當 x＝36 時，左式＝36，右式＝36，而 36＝36。 

  故鈺明班上有 36 人。 

   答 ：x＝( 
 1 

 2 
 x＋2 )＋( 

 1 

 3 
 x＋4 )；36 人 
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有道計算題 5＋2×＝21，其中是被調皮的弟弟用蠟筆塗黑一塊，請

幫忙解看看被塗黑的這一塊是以下哪個選項？ 

(A) 30 

(B) 31 

(C) 22 

(D) 23 

 答 ：    (D) 。 

 解 ：5＋2×＝21 

   2×＝21－5 

      ＝16÷2 

      ＝8＝23 

故選(D)。 
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3-3  一元一次方程式的應用 

 

 

 

1. 利用一元一次方程式解應用問題時，先依題意列出方程式再求解。 

2. 將計算結果代回原題檢驗，確認是否合乎題意情境。 

 

 面積問題 1  

已知長方形的周長為 64 公分，且長比寬的 3

倍多 4 公分，則此長方形的面積為    175

平方公分。 

 

 折扣問題 2  

百貨公司年終大減價，甲、乙、丙分別以原

價的 8 折、7 折、6 折，買了相同的衣服，結

果甲比乙多花了 350 元，則丙以    2100 元

買到該件衣服。 

 

 
  

 分配問題 3  

某校主辦聯招，若每個試場 35 人，則有 3 個

試場僅有 30 人；若每個試場 30 人，則有 2

個試場分配到 35 人。 

(1) 報考人數共有    160 人。 

 

(2) 共有   5 個試場。 

 

 數字問題 4  

有一個二位數，其十位數字與個位數字的和

為 10。若將這個數的十位數字與個位數字對

調位置，則所得的新數比原數小 18，那麼原

數為    64 。 

 

 

 

  

 平均問題 5  

某班男、女學生共有 40 人，在第一次段考中，

全班的平均分數是 72 分，女生的平均分數是

75 分，男生的平均分數是 70 分。 

(1) 設女生有 x 人，則女生總分為    75x 分。 

 

(2) 承(1)，男生有    40－x 人，男生總分為

       70 ( 40－x ) 分。 

 

(3) 依題意可列出一元一次方程式為

             75x＋70 ( 40－x )＝40×72 ， 

解得 x＝   16 。 

 

(4) 男生有   24 人，女生有   16 人。 

 

 年齡問題 6  

已知現年父年齡為其子年齡的 7 倍，三年後，

父年齡為其子年齡的 5 倍。 

(1) 若子現年為 x 歲，則父現年為   7x 歲。 

 

 

(2) 依題意可列出一元一次方程式為

        7x＋3＝5 ( x＋3 ) ，解得 x＝   6 。 

 

 

(3) 父現年   42 歲，子現年   6 歲。 

 

 

 

應用問題 

 

1 
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 檢驗解的合理性Ⅰ 7  

水果行蘋果每顆 70 元，禮盒每一盒 20 元，

阿明買一個蘋果禮盒，恰好付了 600 元，試

問水果行老闆有沒有算錯？ 

(1) 設禮盒中共有 x 顆蘋果，因為每顆 70 元，

再加上禮盒每一盒 20 元，得知阿明共須

付     70x＋20 元。 

(2) 由題意可列出方程式        70x＋20＝600 。 

(3) 解此方程式得 x＝
    

 58 

7
。 

(4) 由於蘋果的個數是正整數，可知水果行老

闆算   錯  ( 對或錯 )。 

 檢驗解的合理性Ⅱ 8  

阿寶和阿月幫媽媽做生意，阿寶負責記帳，

阿月負責收錢。已知 1 杯果汁的價錢比 1 杯

紅茶價錢的 3 倍少 5 元，阿銘買 4 杯果汁和 

5 杯紅茶；阿月收阿銘 245 元，阿寶記帳 235

元。試問是阿月收錯錢還是阿寶記錯帳？還

是兩人都算錯？( 果汁、紅茶價錢皆為正整 

數 ) 

設 1 杯紅茶 x 元，則 1 杯果汁 ( 3x－5 ) 元 

(1) 4 ( 3x－5 )＋5x＝245，x＝
 265 

17
 ( 不合 ) 

(2) 4 ( 3x－5 )＋5x＝235，x＝15 

故阿月收錯錢 

 

 

 1. 已知一長方形的周長為 34 公分，且長比寬的 2 倍多 2 公分，則此長方形的面積是    60 平方

公分。 

 

 2. 小森有一張 20 元的 CD 折價券，他到唱片行花 244 元買了一片 CD。若這片 CD 是標價打八折

後再用折價券折價 20 元買到的，則這片 CD 標價為    330 元。 

 

 3. 將一些糖果分給小朋友，若每人分 4 個，則剩下 20 個；若每人分 5 個，則有 3 人沒有分到，則

糖果共有    160 個，小朋友共    35 人。 

 

 4. 有 10 元和 1 元的錢幣共 12 個，若將 10 元錢幣的個數和 1 元錢幣的個數對調，則會減少 18 

元，那麼原有    75 元。 

 

 5. 一年一班有學生 35 人，在第二次段考中，全班的數學平均分數為 64 分。已知及格同學的平均

分數是 70 分，不及格同學的平均分數是 56 分，則及格同學有    20 人。 

 

 6. 已知一對父女現年的年齡和為 72 歲，且父親的年齡恰好為女兒年齡的 3 倍，則父親是    54

歲，女兒是    18 歲。 

 

 7. 某照相館的收費如右表，小美帶了一卷底片要 

沖洗規格 ( 4×6 ) 的照片，恰好付了 200 元， 

試問照相館老闆有沒有算錯？ 

 答 ：   有 。 

 

 8. 小華說自己的生日日期為月分的 2 倍，且其月分和日期的和為 39，則小華的說法正確嗎？ 

 答 ：     不正確 。 

 項目 費用 

底片沖洗費 70 元／卷 

規格 ( 4×6 ) 照片沖洗費 4 元／張 
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一、選擇題：每題 10 分，共 50 分 

( C ) 1. 若干個糖果分給小朋友。若每人分 4 個，則剩下 20 個；若每人分 5 個，則有 3 人沒有分

到，試問小朋友有多少人？ 

(A) 25  (B) 30  (C) 35  (D) 40 

( B ) 2. 承上題，那麼糖果共有多少個？ 

(A) 140  (B) 160  (C) 180  (D) 200 

( C ) 3. 1 個包子的售價比 1 個饅頭售價的 2 倍少 5 元，現在買 4 個包子、6 個饅頭，一共要 120

元，試問每個包子賣幾元？ 

(A) 10  (B) 12  (C) 15  (D) 30 

( D ) 4. 有一長方形的長是寬的 3 倍。若此長方形的周長為 48 公分，則此長方形面積為多少平方

公分？ 

(A) 24  (B) 48  (C) 96  (D) 108 

( A ) 5. 珊珊去鞋店買鞋，恰巧想買的鞋依售價打七折，但珊珊想要以更低的價格購買，於是她

問老闆娘可不可以依售價打五折賣她，老娘回她若打七折只可賺 150 元，打五折還賠 50

元，試問鞋子成本是多少元？ 

(A) 550  (B) 1000  (C) 1050  (D) 2000 

二、填充題：每格 10 分，共 30 分 

 1. 小美一家人到博物館參觀，爸爸買 2 張學生票和 3 張全票，共付了 660 元。若學生票每張比全

票便宜 20 元，則學生票每張的票價為________120 元。 

 2. 已知查理和蘿拉兩兄妹共有 600 元，若哥哥給妹妹 50 元之後，哥哥的錢是妹妹的 2 倍，則妹妹

原有________150 元。 

 3. 在班際籃球比賽中，阿輝投 3 分球與 2 分球，共投進 8 球，得 21 分，則阿輝投進________5 個 3

分球。 

三、計算題：每個答案 10 分，共 20 分 

 

 1. 小明、小毛和小傑三人各自帶著一樣多的錢到便利商店買同樣的飲料，小明買了 4 瓶剩 25 元，小

毛買了 2 瓶剩 55 元。則小傑最多可以買幾瓶？又會剩下多少錢？請寫出你的答案並完整說明理由。 

 解 ：設小明、小毛和小傑各帶 x 元， 

  小明買了四瓶飲料共花 x－25 元，則一瓶
 x－25 

 4 
 元； 

  小毛買了二瓶飲料共花 x－55 元，則一瓶
 x－55 

 2 
 元。 

  因為購買相同的飲料，所以每瓶價錢一樣， 

  故
 x－25 

 4 
 ＝

 x－55 

 2 
 ，x＝85；每瓶價錢為 15 元， 

  85÷15＝5…10，故最多可以買 5 瓶，會剩下 10 元。 

   答 ：最多可以買 5 瓶；會剩下 10 元 

數學(一) 11 
3-3 

一元一次方程式的應用 
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載滿滿貨運公司裡頭有 8 名員工會開 5.5 噸貨車，有 10 名員工會開 11

噸貨車，而有 6 名員工兩種貨車都會開，某天所有員工全都開車出去載

貨，共載 99 噸，試問當天兩種貨車都會開的員工中，有幾名開 5.5 噸的

貨車？ 

(A) 3  (B) 4  (C) 5  (D) 6 

 答 ：    (B) 。 

 解 ：設兩種貨車都會開的員工中有 x 人開 5.5 噸貨車， 

 有 ( 6－x ) 人開 11 噸貨車， 

當天開 5.5 噸貨車的員工有 8＋x－6＝2＋x ( 人 )， 

當天開 11 噸貨車的員工有 10＋( 6－x )－6＝10－x ( 人 )， 

依題可列式得 5.5 ( 2＋x )＋11 ( 10－x )＝99 

11＋5.5x＋110－11x＝99 

121－5.5x＝99 

5.5x＝22 

x＝4 

即兩種貨車都會開的員工中有 4 人開 5.5 噸貨車， 

故選(B)。 

 

 



解答－74 

 A 

－ 2 0 

B C D 
第一冊 

 整數運算與科學記號 第 1章  

1-1 數與數線 

■1   實力養成重點 1  

題型●1  －200 題型●2  (1) －6；(2) －6 

題型●3  (1) ＋3；(2) 10 

題型●4  1、7.2，－0.01、－12、－4、－5.4 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. －3 2. －7 3. (1) －8；(2) 13 

4. 2.1、19、1
4

 7 
，－

3

 5 
、－7.3、－30  

■2   實力養成重點 2  

題型●1  A (－5 )、B (－2
2

 3 
 )、C ( 

4

 5 
 )、D ( 3

1

 2 
 ) 

題型●2   

 

 

 

題型●3  ＞，a＞b＞c 

題型●4  －4.75＜－4＜－3＜0＜1＜
3

 2 
 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. A (－3
1

 2 
 )、B (－

4

 7 
 )、C ( 3

2

 3 
 )  

2.  

 

 

 

3. c 4. －2
3

 5 
＜－0.82＜－

3

 5 
＜0＜

3

 5 
 

■3   實力養成重點 3  

題型●1  (1) 0；(2) －5；(3) 16 

題型●2  (1) 0；(2) 
7

 4 
；(3) 3.5 

題型●3  | 0 |＜| 1 |＜



 

3

 2 
 ＜|－3 |＜|－4 |＜|－4.75 | 

題型●4  | a |＞| b |＝| c | 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) －
1

 4 
；(2) 0.8 2. (1) 5；(2) 0.125  

3. (1) 5.5、－5.5；(2) 2、1、0、－1、－2  

4. | 0 |＜



 

3

 5 
 ＝



－

3

 5 
 ＜|－0.82 |＜



－2

3

 5 
  5. ＞  

■4   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｂ 2.Ｃ 3.Ｃ 4.Ｂ 5.Ｃ 

二、填充題 

1. (1) －
3

 2 
；(2) 1.29；(3) 

 9 

 5 
  

■5  2. (1) －3.5＜－3
 2 

 5 
＜0＜0.9； 

     (2) －1
 3 

 4 
＜－1＜1.25＜1

 3 

 4 
 

3. (1) 14、－14；(2) 0 4. 92，100，88，82  
5. 89 或－15 6. 51 

三、計算題 

1. 

 
 

 

 

 

 

2.  

 

 

■6   每週一題  
因為由西子灣站到美麗島站停了 2 站，共休息 2 分

鐘。 

故西子灣站到美麗島站行駛 3.57 公里至少花費 3～4 分

鐘。 

從美麗島站往東行走 3～4 分鐘後，至少行走 3.57 公

里。 

而美麗島站到衛武營站距離為 

0.83＋0.65＋1.04＋0.74＋0.7＝3.96 ( 公里 )， 

至少花費 3～4 分鐘，且停靠 4 站，花費 4 分鐘， 

共花費約 7～8 分鐘， 

所以應記為 3.96，故選(B)。 

1-2 整數的加減運算 

■7   實力養成重點 1  

題型●1  (1) －30；(2) 18；(3) 0；(4) －35 

題型●2  (1) －2；(2) 5；(3) －200；(4) 29 

題型●3  (1) －17；(2) －20；(3) 7；(4) －100 

題型●4  (1) －350；(2) －283；(3) －721 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

■8  1. (1) －11；(2) 70；(3) 0；(4) －2  

2. (1) －39；(2) 100；(3) －63；(4) －1739 

3. (1) －13；(2) －100；(3) 20；(4) 10 

4. (1) －505；(2) 321；(3) －25250 

5. (1) 446；(2) 200 

■9   實力養成重點 2  
題型●1  (1) －10 或 10；(2) －3 或－7 

題型●2  14  

題型●3  3、－1 

題型●4  －3 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. 15  2. 4、－12 3. 3 

■10   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｂ 2.Ｃ 3.Ｂ 4.Ｄ 5.Ｃ 

二、填充題 

1. (1) －200；(2) －6；(3) －100；(4) －47； 

■11 (5) －107；(6) －2；(7) 100；(8) 0；(9) －4 

2. －1 3. 0 4. 4 或－10 5. －3 

三、計算題 

1. 因為 AB ＝(－6 )－(－12 )＝6， 

  BC ＝(－1 )－(－6 )＝5， 

所以 AB ＋ BC ＝6＋5＝11。 ······················· 答 

2. 原式＝14－9＋5＝10 ··································· 答 

－1 2
3

3
4

－3 2 3.7

－4 －3 －2 －1 0 21 3 4

2
3

3
5

－0.8－3 －2 3.75

－4 －3 －2 －1 0 21 3 4

－2
 2 

 3 
 －5

 3 

 5 
 －

 1 

 4 
 1

 1 

 2 
 

 
－ 2 
. 
2 5 

2 
3 2 . 5 4 － 

 

1 
2 

 
0 1 



解答－75 

■12   每週一題  

A－B＋C－D＋E－F＋……＋Y－Z 

＝(－1 )－(－2 )＋(－3 )－(－4 )＋(－5 )－(－6 )＋…… 

  ＋(－25 )－(－26 ) 

＝［(－1 )－(－2 )］＋［(－3 )－(－4 )］＋［(－5 )－ 

 (－6 )］＋……＋［(－25 )－(－26 )］ 

＝1＋1＋1＋……＋1 

＝13 

故選(C)。 

1-3 整數的乘除運算 

■13   實力養成重點 1  

題型●1  (1) －48；(2) 99；(3) 0 

題型●2  －2125200 

題型●3  (1) 80；(2) －120；(3) －300；(4) －120000 

題型●4  (1) －500；(2) 9999 

■14  題型●5  (1) －18；(2) －21；(3) 3；(4) 0 

題型●6  (1) 105；(2) 25 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) －63；(2) －120；(3) 60；(4) 0 2. －36465 

3. (1) －6000；(2) 83000；(3) －10000  

4. (1) 90；(2) －3015  

5. (1) －6；(2) －32；(3) 56；(4) 0 

6. (1) 99；(2) 3；(3)－44 

■15   實力養成重點 2  

題型●1  (1) 0；(2) 30 

題型●2  (1) －17；(2) 27 

題型●3  (1) －6；(2) 0 

題型●4  賺 20 元 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) 16；(2) 160 2. 14 3. (1) 0；(2) －5.6 4. 360 

■16   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｂ 2.Ｃ 3.Ｄ 4.Ｂ 5.Ａ 

二、填充題 

1. (1) 3；(2) －6；(3) 0；■17  (4) －120；(5) －1800； 

(6) －1300；(7) －500；(8) 4；(9) －495；(10) －6 

2. 負 3. －52 4. －5 

三、計算題 

1. 原式＝44÷(－1 )＋｜(－12 )＋18｜ 

  ＝－44＋6 

  ＝－38 ··············································· 答 

2. 61000÷10＝6100，6100＋800＝6900， 

前 20 台銷售額＝6100×20＝122000 

後 30 台銷售額＝6900×30＝207000 

122000＋207000＝329000 ····························· 答 

■18   每週一題  

已知 A～Z 皆為負數， 

因為 USA、CHINA、JAPAN 皆為奇數個字母， 

所以其值為奇數個負數相乘，結果必為負數。 

又 TAIWAN 為偶數個字母， 

所以其值為偶數個負數相乘，結果必為正數。 

且正數＞負數，故選(D)。 

1-4 指數記法與科學記號 

■19   實力養成重點 1  

題型●1   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

題型●2  (1) 121；(2) 1；(3) 16；(4) －343 

題型●3  (1) －10；(2) 375；(3) 283；(4) 304 

題型●4  (C) 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■20  2. (1) 81；(2) －64；(3) －512 

3. (1) －21；(2) 132；(3) －65；(4) －12 4. 64 

 實力養成重點 2  

題型●1  (1) 3.2×106；(2) 1.7×10
－8；(3) 2×10

－4 

題型●2  (1) 6；(2) 0 

■21  題型●3  (1) 2.1×107＜3×107； 

(2) 3.5×10
－3＞7.4×10

－4 

題型●4  1.5×108 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

 1. (1) 2.6×105；(2) 1.3×10
－4；(3) 2×10

－5  

2. (1) 8；(2) 3  

3. (1) 1.001×106＜9.999×105； 

(2) 3.6×10
－4＞6.9×10

－5 

4. 3.4×10
－3 

■22   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｃ 2.Ａ 3.Ｃ 4.Ｃ 5.Ａ 

二、填充題 

1. (1) －81；(2) 1；(3) 343；(4) 1 

■23  2. (1) 1089；(2) 100；(3) －10；(4) 10 

3. (1) 1.3×107；(2) 2.5×10
－6； 

(3) 2.905×105；(4) 1×10
－7 

4. 1.2208×106 

三、計算題 

1. 原式＝(－8 )×1－12×(－1 )－(－216 )÷(－12 ) 

  ＝(－8 )－(－12 )－18 

  ＝－14 ··············································· 答 

乘方 簡記 讀法 底數 指數 

10×10×10×10 104 十的四次方 10 4 

12×12×12× 

12×12×12 
126 十二的六次方 12 6 

(－4 )×(－4 )×(－4 )

×(－4 )×(－4 ) 
(－4 )5 負四的五次方 －4 5 

 

乘 方 簡記 讀 法 底數 指數 

(－6 )×(－6 )×(－6 ) (－6 )3 
負六的三

次方 
－6 3 

4×4×4×4 44 
四的四次

方 
4 4 

(－1 )×(－1 )×(－1 )× 

(－1 )×(－1 ) 
(－1 )5 

負一的五

次方 
－1 5 

 



解答－76 

2. 因為 4＜5，所以 7.9×104＜6×105。 

答：A＜B。 

■24   每週一題  

小南：24＝16，42＝16 

       24＝42，正確。 

小億：－24＝－16，(－4 )2＝16  

       －24≠(－4 )2，不正確。 

小書：(－2 )4＝16，－42＝－16  

       (－2 )4≠42，不正確。 

小局：(－2 )4＝16，(－4 )2＝16  

       (－2 )4＝(－4 )2，正確。 

故選(B)。 

 

 因數分解與分數運算 第 2章  

2-1 質因數分解 

■25   實力養成重點 1  

題型●1  2448 

題型●2  32 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. 1420 2. 6 

■26   實力養成重點 2  

題型●1  2 或 8 

題型●2  (1) 是，42×1＝42，為 3 的倍數； 

(2) 是，21×1－21×1＝0，為 11 的倍數 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) 0、2、4、6、8；(2) 0、5；(3) 0、4、8；(4) 8； 

(5) 2、5、8；(6) 2 

2. (1) 否，32×1＝32，非 3 的倍數； 

  (2) 否，末位數為 1，非 5 的倍數  

3. 2 或 8 

■27   實力養成重點 3  

題型●1  6 

題型●2  158 

題型●3  (A) 

題型●4  (1) 2；(2) 82 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. 6  2. 122  3. (D)  4. 3、15 或 5、11 

■28   實力養成重點 4  
題型●1  4、55 

題型●2  7 

題型●3  22×3×5×7 

題型●4  ＜ 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. 39  2. 19  3. 22×33×7×11  4. 29×33＜210×33 

■29   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｃ 2.Ｃ 3.Ａ 4.Ｄ 5.Ｄ 

二、填充題 

1. (C)(E)(F) 2. (A)(B)(C)(D) 

■30  3. (1) 0～9；(2) 0～9；(3) 4；(4)1、4、7；(5) 0 

4. (1) 2、6；(2) 0、5；(3) 0、3、6、9；(4) 2  
5. 2、3、5、7、11、13、17、19、23、29 

6. 52×72×11 

三、計算題 

1. 504＝23×32×71，a＋b＋c＝3＋2＋1＝6。 ······· 答 

2. 因為 42＝1×42＝2×21＝3×14＝6×7， 

所以 42 的因數有 1、2、3、6、7、14、21、42， 

故大寶答案不正確，他漏寫了 3、7、21。 ············· 答 

■31   每週一題  
已知 123A56 為 44 的倍數， 

因為末兩位 56 為 4 的倍數，所以可得 123A56 亦為 11

的倍數。 

A＝1＋3＋5－2－6＝1 

已知 123B56 為 12 的倍數， 

因為末兩位 56 為 4 的倍數，所以可得 123B56 亦為 3

的倍數。 

1＋2＋3＋B＋5＋6＝17＋B，B＝1、4、7 

由上述可知 A＋B 之值可能為 2、5、8， 

故選(D)。 

2-2 公因數與公倍數 

■32   實力養成重點 1  

題型●1  (1) 2；(2) 11 

題型●2  (1) 240；(2) 18 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) 6；(2) 3 2. (1) 60；(2) 12；(3) 24 

■33   實力養成重點 2  
題型●1  (1) 180；(2) 1200 

題型●2  3 

題型●3  36 

題型●4  72 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) 156；(2) 3600 2. 72 3. 7 4. 40 5. 180 

■34   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｃ 2.Ｃ 3.Ａ 4.Ａ 5.Ｂ 

二、填充題 

1. (1) 1；(2) 35；(3) 49；(4) 126 

■35  2. (1) 18；(2) 11；(3) 150；(4) 1； 

    (5) 156；(6) 3600 

3. 22×34×53×72×19 4. 20 5. 20 

三、計算題 

1.  

 

 

故每組男生有 3 人，女生有 2 人。 ·················· 答 

2.         〔14 , 12 , 7〕＝2×7×6＝84  

 

 

 

故下一次星期日兩人同時整理房間是在 84 天後。 

答：84 天後。 

■36   每週一題  

設此三為數為 x， 

∵ 77＝7×11，1155＝3×5×7×11 

且［77 , x］＝1155，即［7×11 , x］＝3×5×7×11， 

∴ x 可能為 3×5＝15、3×5×7＝105、 

           3×5×11＝165、3×5×7×11＝1155 

12  36 24  

   3  2 

2  14 12 7  

7   7  6 7  

    1  6 1 



解答－77 

其中乘積為三位數的有 105 和 165，故選(C)。 

2-3 分數的四則運算 

■37   實力養成重點 1  

題型●1  (1) －
 2 

 3 
；(2) 

 9 

 8 
；(3) －3

 19 

 25 
 

題型●2  29 

題型●3  (1) 
50

 49 
＞

51

 50 
＞1＞

49

 50 
； 

    (2) －
49

 50 
＞－1＞－

51

 50 
＞－

50

 49 
 

題型●4  (1) 
21

 22 
＞

20

 21 
＞

19

 20 
；(2) －

102

 101 
＞－

101

 100 
＞－

 100 

 99 
 

■38  題型●5  



－

3

 2 
 ＞



－

5

 4 
 ＞



 

7

 6 
 ＞



 

8

 7 
  

題型●6  (A)(B)(D) 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) －
 2 

 3 
；(2) 

 1 

 7 
；(3) 

 63 

 100 
；(4) －1

 4 

 5 
 2. 36 

3. 
 7＋1 

 10＋1 
，

 7 

 10 
，

 7－1 

 10－1 
 4. －

 15 

 14 
，－

 14 

 13 
，－

 13 

 12 
 

5. 



 

20

 21 
 ，



－

18

 19 
 ，



－

15

 16 
 ，



 

12

 13 
  

6. (D) 

■39   實力養成重點 2  

題型●1  (1) －
 7 

 15 
；(2) 

 5 

 14 
；(3) 

 13 

 72 
；(4) －

 34 

 35 
 

題型●2  (1) 
 3 

 5 
；(2) 

 20 

 13 
；(3) 

 1 

 3 
；(4) －

 37 

 84 
 

題型●3  (1) 2
 3 

 5 
；(2) －

 11 

 12 
 

題型●4  －3
 43 

 60 
 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

■40  1. (1) －
 1 

 9 
；(2) －

 1 

 35 
；(3) －

 1 

 12 
；(4) 

 7 

 45 
 

2. (1) －
 1 

 7 
；(2) 

 15 

 11 
；(3) 

 25 

 63 
；(4) 

 8 

 5 
  

3. (1) －1
 11 

 18 
；(2) －

 13 

 45 
 4. －

 47 

 30 
 5. (C) 

■41   實力養成重點 3  

題型●1  (1) －
 14 

 9 
；(2) －

 5 

 12 
；(3) 

 1 

 2 
 

題型●2  (1) －9；(2) －6 

題型●3  (1) 
 45 

 14 
；(2) －

 17 

 24 
；(3) －

 61 

 2 
；(4) －

 1 

 2 
 

題型●4  (1) 
 9 

 4 
；(2) －2  

題型●5  
 64 

 15 
  題型●6  (1) 

 5 

 14 
；(2) －

 3 

 5 
 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

■42  1. (1) －
 1 

 5 
；(2) 

 5 

 44 
；(3) －

 12 

 25 
 

2. (1) －8；(2) －
 10 

 11 
；(3) 

 5 

 18 
 

3. (1) 
 14 

 15 
；(2) －

 3 

 4 
；(3) －

 1 

 10 
；(4) －

 25 

 44 
 

4. (1) 60；(2) 
 16 

 5 
；(3) 8 

5. 
 15 

 4 
 6. (1) 

 21 

 34 
；(2) －

 2 

 7 
 

■43   實力養成重點 4  

題型●1  (1) 
 11 

 30 
；(2) 

 11 

 12 
 

題型●2  (1) －
 20 

 53 
；(2) －

 39 

 20 
 

題型●3  (1) 3
 3 

 7 
；(2) 

 7 

 20 
 

題型●4  (1) －
 44 

 3 
；(2) －

 11 

 4 
 

題型●5  (1) －4；(2) 
 13 

 6 
 

題型●6  28 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

■44  1. (1) －
 41 

 20 
；(2) －

 11 

 32 
 2. (1) 

 1 

 36 
；(2) －

 29 

 16 
 

3. (1) －
 1 

 3 
；(2) 

 87 

 56 
 4. (1) 

 29 

 24 
；(2) －5 

5. (1) －48；(2) 2
 8 

 35 
 6. 7200 7. (1) 800；(2) 500 

■45   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ａ 2.Ｄ 3.Ａ 4.Ｄ 5.Ｄ 

二、填充題 

1. (1) －
 2 

 5 
；(2) －

 3 

 2 
 

2. (1) 
 6 

 35 
；(2) －

 2 

 3 
；(3) －

 11 

 12 
；(4) －

 3 

 4 
；(5) －

 1 

 8 
； 

 (6) 
 25 

 28 
；(7) －110；(8) －

 3 

 10 
 

■46  3. 2；－
 11 

 12 
 4. －10

 11 

 12 
  

三、計算題 

1. 買課外讀物花了 2400×
 1 

 5 
 ＝480 ( 元 )， 

剩下 2400－480＝1920 ( 元 )， 

買文具花了 1920×
 1 

 8 
 ＝240 ( 元 )， 

剩下 1920－240＝1680 ( 元 )， 

即存進銀行 1680 元。 

答：1680 元 

2. (1) 甲吃了
 1 

 4 
 ； 

  乙吃了( 1－
 1 

 4 
 )×

 2 

 5 
 ＝

 3 

 10 
 ； 

  故丙吃了 1－
 1 

 4 
 －

 3 

 10 
 ＝

 9 

 20 
 。 

(2) 
 1 

 4 
 ＝

 5 

 20 
 ；

 3 

 10 
 ＝

 6 

 20 
 ；又

 9 

 20 
 ＞

 6 

 20 
 ＞

 5 

 20 
 ， 

  故甲吃最少。 

答：(1) 
 9 

 20 
 ；(2) 甲吃最少 

■47   每週一題  

依題意， 

甲、乙、丙午餐與晚餐所吃的披薩量分別為， 
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文字敘述 代數式 

比 y 多 8 的數 y＋8 

y 的 
 4 

 7 
 的數 

 4 

 7 
 y 

比 x 的 5 倍小 3 的數 5x－3 

 

甲午餐：
 1 

 2 
，甲晚餐：

 1 

 6 
，甲總量：

 1 

 2 
＋

 1 

 6 
＝

 8 

 12 
。 

乙午餐：
 1 

 3 
，乙晚餐：

 1 

 4 
，乙總量：

 1 

 3 
＋

 1 

 4 
＝

 7 

 12 
。 

丙午餐：1－
 1 

 2 
－

 1 

 3 
＝

 1 

 6 
，丙晚餐：1－

 1 

 6 
－

 1 

 4 
＝

 7 

 12 
， 

丙總量：
 1 

 6 
＋

 7 

 12 
＝

 9 

 12 
。 

故選(D)。 

 

2-4指數律 

■48   實力養成重點 1  

題型●1  (1) ＞；(2) ＜ 

題型●2  (－
6

 5 
 )4＞(－

6

 5 
 )2＞－

6

 5 
＞(－

6

 5 
 )3 

題型●3  (1) 9；(2) 12；(3) 7；(4) 9；(5) 7 

題型●4  (1) 2；(2) 1；(3) 3；(4) 3；(5) 6 

■49  題型●5  (1) 10；(2) 24；(3) 6；(4) 10 

題型●6  (1) 5；(2) 6；(3) 7；(4) 5 

題型●7  －750 

題型●8  
 9 

 16 
 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (－
13

 10 
 )4＞(－

13

 10 
 )2＞(－

13

 10 
 )3＞(－

13

 10 
 )5 

2. (1) 12；(2) 4；(3) 13；(4) 9； 

  (5) 7；(6) 6；(7) 12；(8) 6  

3. －1  

■50   實力養成重點 2  

題型●1  (1) 208；(2) 9 

題型●2  (1) 107；(2) －
116

 189 
 

題型●3  2×104 

題型●4  4×103 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) －
5

 9 
；(2) －

64

 49 
 

2. 9×106 

■51   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｂ 2.Ａ 3.Ｄ 4.Ｃ 5.Ｂ 

二、填充題 

1. (1) 5；(2) 2；(3) 10；(4) 2；(5) 6；(7) －
 8 

 7 
 

■52  2. (1) 
 11 

 21 
；(2) －

 9 

 14 
；(3) 

 31 

 32 
；(4) －77； 

    (5) 
 2 

 5 
；(6) －29 

3. (－
 1 

 2 
 )2＞(－

 1 

 2 
 )4＞(－

 1 

 2 
 )5＞(－

 1 

 2 
 )3 

三、計算題 

1. 85 萬＝850000， 

850000×600 

＝510000000 

＝5.1×108 

故該超市總共要發放 5.1×108 元的消費儲值金。 

答：5.1×108 元 

 

2. 甲國一天可生產 8.4×104×6＝84000×6＝504000 

( 件 ) 衣服， 

乙國一天可生產 1.2×105×5＝120000×5＝600000 

( 件 ) 衣服， 

又 
 504000 

 600000 
 ＝

 21 

 25 
 ， 

故甲國一天可生產的衣服數是乙國的 
 21 

 25 
  倍。 

答：
 21 

 25 
  倍 

■53   每週一題  

1800000×1.25%＝1800000×
 125 

 10000 
  

＝180×125＝22500， 

1900000×1.05%＝1900000×
 105 

 10000 
  

＝190×105＝19950， 

2000000×1.15%＝2000000×
 115 

 10000 
  

＝200×115＝23000， 

3000000×1.15%＝3000000×
 115 

 10000 
  

＝300×115＝34500， 

故共有 3 筆需要被扣取。 

 一元一次方程式 第 3章  

3-1 以符號列式與運算 

■54   實力養成重點 1  

題型●1  (1) －11y；(2) －
 3 

 5 
x＋4；(3) x＋3 

題型●2  (1) －5x；(2) －
 3 

 4 
x＋6 

題型●3   

 

 

 

 

 

 

 

題型●4  (1) 
 1 

 15 
x；(2) 

 5 

 4 
x 

題型●5  (1) 2x－5；(2) 
 y＋5 

 2 
 

題型●6  6x＋13 

■55  題型●7  (1) 
 a－5 

 3 
；(2) 20－x 

題型●8  (1) 6x＋4；(2) 
 y－4 

 6 
＋4 

題型●9   

 

 

 

 

 

 

x 之值 0 3 －5 －
 1 

 2 
 

3x－2 之值 －2 7 －17 －
 7 

 2 
 

－4x－8 之值 －8 －20 12 －6 

 



解答－79 

題型●10  (1) 77；(2) 10 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) －
 1 

 8 
x；(2) －

 8 

 5 
y－7；(3) 6x；(4) －y－5 

2. (1) －
 1 

 4 
y－11；(2) －

 5 

 2 
x＋6 

3.   

 

 

 

 

 

 

 

 

■56  4. (1) 3x；(2) 
 4 

 3 
x 5. (1) 3x＋2；(2) 

 y－2 

 3 
 

6. 
 x＋4 

 8 
 7. (1) 2m＋3；(2) 30－x  

8. (1) 25＋t；(2) 2x－7 

9.  

 

 

 

 

 

10. (1) 68；(2) －10 

■57   實力養成重點 2  

題型●1  (1) －x，－1，6；(2) 7x，7，0 

題型●2  (1) 
 5 

 14 
x；(2) －9x 

題型●3  (1) 10x－30；(2) －20x－60；(3) 
 2 

 3 
x－

 1 

 3 
 

題型●4  (1) 28x；(2) －
 22 

 5 
x；(3) －

 7 

 12 
x 

題型●5  (1) 
 20 

 3 
x；(2) －19x 

題型●6  (1) 8x－13；(2) －
 7 

 12 
x－8 

■58  題型●7  (1) －16x－1； 

       (2) 
 15 

 4 
x＋

 3 

 8 
；(3) －

 7 

 5 
x＋

 8 

 5 
 

題型●8  (1) 9x－14；(2) －27x－19；(3) 24x－12 

題型●9  (1) 
 31 

 10 
x－

 11 

 10 
；(2) 

 4 

 15 
x＋

 3 

 5 
 

題型●10  (1) －38x－18；(2) 
 13 

 2 
x－

 27 

 4 
 

題型●11  6x＋10 

題型●12  
 2 

 9 
a  

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) x，1，2；(2) －
 5 

 6 
x，－

 5 

 6 
，0 

2. (1) 26x；(2) －
 21 

 32 
x；(3) 

 5 

 8 
x；(4) －

 3 

 17 
x 

■59  3. (1) 22x＋77；(2) －5x－
 8 

 3 
； 

    (3) －35x－10；(4) 
 54 

 11 
x＋18 

4. (1) 25x；(2) 8x 5. (1) －20x；(2) －
 3 

 20 
x 

6. (1) 7x＋1；(2) －
 9 

 4 
x＋3 

7. (1) 4x－6；(2) －
 1 

 14 
x＋

 11 

 4 
 

8. (1) 11x－2；(2) －36x－3；(3) 13x＋13 

9. (1) －5a＋21；(2) －72x＋8  

10. (1) 9x－3；(2) 
 9 

 4 
x－

 29 

 24 
 11. 3x＋5 12. 

 4 

 15 
x 

■60   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｂ 2.Ｂ 3.Ａ 4.Ｃ 5.Ｃ 

二、填充題 

1. x＋20 2. 5x－24 

3. (1) 25x＋25；(2) 14x－6；■61  (3) 
 23 

 10 
x＋13； 

 (4) －
 3 

 2 
x；(5) 

 1 

 6 
x－

 7 

 4 
；(6) －98x＋38 

4. 
 11 

 6 
 5. 32a－5 6. 255－8x 7. 432x－86 

三、計算題 

1. (1) 依題意可知，攝氏溫度為 ( x－32 )×
 5 

 9 
 。 

(2) 此時倫敦為華氏－13 度， 

  將 x＝－13 代入， 

  (－13－32 )×
 5 

 9 
 ＝－25， 

  故為攝氏－25 度。 

答：(1) ( x－32 )×
 5 

 9 
 ；(2)－25 度 

■62   每週一題  

設人頭費每人 x 元， 

∵原來 3 人費用＝x×3×15×0.8 

              ＝x×3×15×( 4×0.2 ) 

              ＝x×3×( 1.5×10 )×( 4×0.2 ) 

              ＝x×4×10×( 3×1.5×0.2 ) 

              ＝x×4×10×0.9 

              ＝後來 4 人費用 

∴後來 4 人歡樂抽打 9 折 

故選(D)。 

3-2 一元一次方程式的列式與求解 

■63   實力養成重點 1  

題型●1  (D) 題型●2  (B) 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (A) 2. (A)  

■64   實力養成重點 2  

題型●1  (1) －4；(2) 24；(3) 
 1 

 5 
；(4) －7 

題型●2  (1) －
 5 

 2 
；(2) 

 1 

 36 
 

題型●3  (1) －8；(2) 9；(3) －
 18 

 5 
  

題型●4  (1) 6；(2) 11 

題型●5  (1) －113；(2) 
 66 

 13 
 

文字敘述 代數式 

比 x 少 4 的數 x－4 

x 的 5 倍的數 5x 

比 y 的一半大 9 的數 
 1 

 2 
 y＋9 

 

x 之值 0 3 －5 －
 1 

 2 
 

6x－2 之值 －2 16 －32 －5 

－2x＋7 之值 7 1 17 8 
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題型●6  (1) －
 2 

 5 
；(2) 

 6 

 7 
  

■65  題型●7  (1) 8；(2) 
 16 

 11 
  題型●8  －28 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. (1) 1；(2) 21；(3) －5；(4) －
 7 

 8 
 

2. (1) 3；(2) －
 14 

 5 
；(3) －14；(4) 

 1 

 32 
 

3. (1) 
 11 

 3 
；(2) －56；(3) －10；(4) 

 25 

 12 
 

■66  4. (1) 
 7 

 3 
；(2) 114  

5. (1) 
 9 

 4 
；(2) －17；(3) －

 15 

 4 
 

6. (1) －4；(2) －
 8 

 3 
；(3) －

 17 

 2 
 

7. (1) －12；(2) －
 24 

 13 
；(3) 

 60 

 61 
  

8. (1) 28；(2) －66 

■67   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｂ 2.Ｄ 3.Ｃ 4.Ｄ 5.Ａ 

二、填充題 

1. (1) －1；(2) －1；(3) －
 1 

 8 
；(4) －28；(5) 12； 

 (6) －14 

■68  2. (1) 23；(2) －8；(3) －
 7 

 2 
 

3. (1) 28；(2) 
 9 

 4 
；(3) 8 

三、計算題 

1. 
 3×1－1 

 2 
－

 1＋a 

 3 
＝

 5×1＋1 

 2 
  1－

 1＋a 

 3 
＝3  

 3－( 1＋a )＝9  2－a＝9  a＝－7 ··········· 答 

2. 全班有 x 人， 

則男生有 ( 
 1 

 2 
 x＋2 ) 人，女生有 ( 

 1 

 3 
 x＋4 ) 人， 

可列出一元一次方程式 x＝( 
 1 

 2 
 x＋2 )＋( 

 1 

 3 
 x＋4 )。 

當 x＝30 時，左式＝30，右式＝31，而 30≠31。 

當 x＝33 時，左式＝33，右式＝33.5，而 33≠33.5。 

當 x＝36 時，左式＝36，右式＝36，而 36＝36。 

故鈺明班上有 36 人。 

答：x＝( 
 1 

 2 
 x＋2 )＋( 

 1 

 3 
 x＋4 )；36 人 

■69   每週一題  

5＋2×＝21，2×＝21－5，＝16÷2，＝8＝23 

故選(D)。 

3-3 一元一次方程式的應用 

■70   實力養成重點 1  

題型●1  175 

題型●2  2100 

題型●3  (1) 160；(2) 5 

題型●4  64 

題型●5  (1) 75x；(2) 40－x，70 ( 40－x )； 

(3) 75x＋70 ( 40－x )＝40×72，16；(4) 24，16 

題型●6  (1) 7x；(2) 7x＋3＝5 ( x＋3 )，6；(3) 42，6 

■71  題型●7  (1) 70x＋20；(2) 70x＋20＝600； 

(3) 
 58 

 7 
；(4) 錯 

題型●8  設 1 杯紅茶 x 元，則 1 杯果汁 ( 3x－5 ) 元 

(1) 4 ( 3x－5 )＋5x＝245，x＝
 265 

17
 ( 不合 ) 

(2) 4 ( 3x－5 )＋5x＝235，x＝15 

故阿月收錯錢 

● 強化練習 ------------------------------------------------------ 

1. 60 2. 330 3. 160，35 4. 75 5. 20 6. 54，18 

7. 有 8. 不正確 

■72   隨堂基礎卷  

一、選擇題 

1.Ｃ 2.Ｂ 3.Ｃ 4.Ｄ 5.Ａ 

二、填充題 

1. 120 2. 150 3. 5  

三、計算題 

1. 設小明、小毛和小傑各帶 x 元， 

小明買了四瓶飲料共花 x－25 元，則一瓶
 x－25 

 4 
 元； 

小毛買了二瓶飲料共花 x－55 元，則一瓶
 x－55 

 2 
 元。 

因為購買相同的飲料，所以每瓶價錢一樣， 

故
 x－25 

 4 
 ＝

 x－55 

 2 
 ，x＝85；每瓶價錢為 15 元， 

85÷15＝5…10，故最多可以買 5 瓶，會剩下 10 元。 

答：最多可以買 5 瓶；會剩下 10 元 

■73   每週一題  

設兩種貨車都會開的員工中有 x 人開 5.5 噸貨車， 

  有 ( 6－x ) 人開 11 噸貨車， 

當天開 5.5 噸貨車的員工有 8＋x－6＝2＋x ( 人 )， 

當天開 11 噸貨車的員工有 

10＋( 6－x )－6＝10－x ( 人 )， 

依題可列式得 5.5 ( 2＋x )＋11 ( 10－x )＝99 

                11＋5.5x＋110－11x＝99 

                         121－5.5x＝99 

                              5.5x＝22 

                                 x＝4 

即兩種貨車都會開的員工中有 4 人開 5.5 噸貨車， 

故選(B)。 

 

 

 

 

 


